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Dear Customer,

It is our ultimate desire that you achieve the best results from our product, which
has been passed through meticulous quality control checks and is manufactured
in modern facilities.

We would therefore like to recommend you to read the entire guide

carefully before operating the product and keep it handy as a

reference guide.

Recycling

This product bears the selective sorting symbol for waste electrical and electronic
equipment (WEEE).

This means that this product must be handled pursuant to European Directive
2002/96/EC in order to be recycled or dismantled to minimize its impact on the
environment. For further information, please contact your local or regional authorities.

Electronic products not included in the selective sorting process are potentially
dangerous for the environment and human heath due to the presence of hazardous
substances.

Arcelik A.S.
Karaagac caddesi No:2-6
34445 Siitliice/Istanbul/ TURKEY



Electrical supply to your oven

* Before your appliance is connected to the mains
electricity supply, check to ensure that the voltage
and the frequency shown in the data plate
corresponds with your power supply.

Warning!

This appliance must be earthed

Our company shall not held responsible for any
damage caused by the utilisation of the oven without
ground socket.

* Before applying to Authorized service, have the
electrical wiring of your home ready for connection.
If the appliances is connected by a plug, that the
plug is easily accessible after installation (but not
above the hob)

*This product must only be installed by a qualified

electrician eg. local electricity company to a suitable
double pole control unit with a minimum contact
clearance of 3 mm in all poles which should be
adjacent to (but not above) the cooker in accordance
with IEE regulation, Failure to observe this instruction

Gas supply requirements

may result in operational problems and invalidation
of the product warranty. If the appliance is connected
by a plug, that the plug is easily accessible after
installation (but not above the hob).

The cable length should be 2 mt max for isolation
safety.

A cable supplied with a plug with your oven (H05
VV-F 3G 1 mm?)

*The mains cable must pass through the cable
clamp.

*The mains cable should be routed away from the
appliance and in particular ventilation slots, the vent
outlet and should not be obstructed when pushed
in to position between the appliance and the wall
and/or cabinet.

Warning!
Gas connection must be with a flexible metal
hose

*Before your appliance is connected to the gas supply,
check to ensure that the gas category and pressure
specifications shown on the data plate corresponds

with your gas supply. If necessary call authorized
service for adjusting to gas category.

*This appliance shall be installed in accordance with

the regulations in force and only used in a well
ventilated space. Read the instructions before
installing or using this appliance.

In the interest of safety this appliance must be installed
and/or serviced by a competent person as stated in

the gas safety regulations current editions.

* Please refer to the data plate for details about gas

supply and pressures.

*The appliance must not be installed in a room
without a window or other controllable opening. If
is installed in a room without a door which opens
directly to tohe outside, a permanent opening is
required.

The air circulation should be 2 m3/h per kW of
burners.

Connection of the gas hose to the oven
Convenient position is selected by interchanging
the hose nozzle and plug according to the location
of the main gas inlet valve. If you make a
connection with a flexible metal hose , locate a
seal between the main gas pipe. The inner
diameter of the flexible hose, which the butane
hose nozzle is connected, should be 6mm for the
house-type gas tubes.

The inner diameter of the flexible hose, which the
natural hose nozzle is connected, should be 15mm.
The hose should tightly be fitted to the hose nozzle
by squeezing with a clamp.The plastic hose end
is soaked in hot water for one minute to soften
and inserted fully into the hose nozzle. The clamp
is fastened securely by a screw driver. The other
end of the hose is connected to the gas valve
with the same operation.

The hose should be replaced before its last expiry
date.



Caution!

Make the oven connection to the gas inlet
valve, the hose length must be short and be
sure that there is no leakage. The hose used
should not be longer than 125 cm for safety.

Gas leakage control

During control, be sure that the control knobs
are closed and the gas inlet valve is open. Apply
soap bubbles to the connections for leakage
control. In case leakage exists, buble will appear.
In such case, check the gas connection
immediately. Do not control gas leaks by using
fire.

Caution!

Never use lighter or match flame, for
controlling the gas leakage.

Ventilation

1. The appliance flexible connector should not be
subject to undue forces, either in normal use whilst
being connected or disconnected.

2. The appliance flexible connector should not be
subject to excessive heat by direct exposure to flue
products or by contact with hot surfaces.

Note: The flexible connector must be able to
withstand temperatures up to and including 95°C.

3. The socket into which the plug of the appliance
flexible connector fits should be

permanently attached to a firmly fixed gas
installation pipe and positioned such that the hose
hangs freely downwards.

4. The appliance flexible connector should be
positioned such that it will not suffer mechanical
damage; eg abrasion from the surrounding kitchen
furniture which may be moved in use , such as a
door or drawer, or by being trapped by a stability
device.

5. The plug-in-connector should be accessible for
disconnection after moving the appliance.

All rooms are required to have a window which can
be opened or the equivalent.

Some rooms will also be required to install a
permanent vent in addition to a window (see table

below).

This unit must not be used in a room with a volume
of less than 5m3.

Room Volume Air vent necessary (effective area)
5m® to 10m3 50cm?

Greater than 11m3 No air vent necessary

A room 5m3 to 10m3 with a door No permanent air vent

opening to the outside necessary

The above requirements allow also for use of a gas
hob but if there are other fuel burning appliances
in the same room, it should be consulted to
determine the necessary air vent requirements.

The oven is designed to fit into a cabinet of 600mm
width. The oven should be built under the kitchen
units. You must ensure that it is properly ventilated.

IMPORTANT: If the oven is being installed into a
built under oven housing unit ensure that the front
rail at the top of the unit is not installed as it could
restrict ventilation.

Consult a qualified engineer for advice.



How to install your oven

]
~| air circulation
under the worktop
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The appliance should not be installed in a room smaller
than 6 m3. If the room is between 6 m3and 9 m3 |
a vent of 65 cm2 is required. In a room of 9 m3to

11 m3, avent of 35 cm2 is requred. For rooms larger
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Ensure that air can flow freely around the housing
area. If the oven is being installed into a fully enclosed
built under oven housing unit it may be necessary to
cut a small slot in the top of the plinth fitted under the
unit. Cut a section 400mm wide and a minimum of
15mm high to allow air to pass under the unit.

Failure to allow adequate ventilation to the appliance
may result in over heating or damage to adjacent
units.

IMPORTANT: If the oven is being installed into a built
under oven housing unit ensure that the front rail at
the top of the unit is not installed as it could restrict

than 11 m3 no vent is required.

Fitting under the worktop

L —

ventilation.

Lift the oven carefully into position on the shelf, taking
care NOT to lift it by the door handle. If you lower the
oven door, you will see 4 screw holes, 2 on each side
of the oven. The oven should then be secured to the

housing by fitting screws into these holes. Remember
the housing should not be free standing but secured
to the wall and/or adjacent fittings.



air circulation
in the high furniture unit
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Fitting into a high
furniture unit
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Installation to L.p.g. (for fitters use only)

Before switching over to a different type of gas, you
should refer to the sticker on the appliance, which tells
you to which type of gas the appliance has been factory-
adjusted.

How to convert to LPG operation

* Disconnect appliance from the mains
* Change main nozzle of the oven:

1) Remove floor plate (see ‘How to remove the floor
plate’). (Fig 3a).

2) Loosen locating screw of oven burner and pull out
burner together with the holder for the thermocouple

The diameters are printed on the nozzle in hundredths

Fig 3b

Fig 3¢

and the ignition plug from the nozzle block. (Fig
3b-1).

3) Screw out the nozzle from the nozzle block using
a socket wrench (7mmAF - not supplied). (Fig 3c).

4) Screw in new nozzle (with embossed diameter in
hundredths of a millimetre) and make sure that the
thread fits exactly.

5) Re install burner according to point 2) in reverse
order.

6) Re insert floor plate and make sure that it sits
properly.

DB00597-00-1

of a millimeter.
Burner kw @ nozzle bore
nominal load mm
G20 -20 mbar | G30 -28- 30 mbar | G20 -13 mbar | G 31-37 mbar
2,15 (Hs) 1.10 0,72 1.16 0,72
Oven burner




Regulation of the minimum flame (for fitters only)

Regulating the oven low-setting nozzle when switching
to a different type of gas:

1) Switching from natural gas to liquid gas: Pull off
the knobs, remove the panel (see figure 5) and turn
the low setting nozzle (see figure 4) clockwise to the
end using a screwdriver. Re-assemble the panel and
put the knobs back into place.

Fig 4
B

Flames regulation of the oven hurner

2) Switching from liquid gas to natural gas: Set the
oven thermostat to position “max” and heat the
appliance for about 15 minutes. Then set to position
“min” and pull off the knobs. Remove the panel (see
figure 5) and using a screwdriver, turn the low setting
nozzle (see figure 4) anticlockwise. Stop before the
flames on the burner extinguish. Then assemble the
panel and put the knobs back into place.

After switching to a different type of gas,
amend the data on the appliance (type of
gas, gas pressure)!

Because of different gas mixtures in the distribution system, you may have flames with too much or too little
air. In such cases, move the air ring to close or open the air flow, until the regular flame is obtained.

Warning: The regulation of the flames must only be carried out by a qualified technician.

How to use your gas oven

The rating plate can be found on the bottom left hand side of the oven body.

Before using the oven for the first time, we recommend that you clean it with soapy water, rinse carefully
and heat for 30 minutes at maximum temperature. A slightly unpleasant smell may be produced, caused by
grease remaining on the oven elements from the production process.

Commissioning the appliance

It is the responsibility of the installer to check that the appliance is functioning correctly before handing the
appliance and instruction book over. ONLY National gas standart authory registered GAS OPERATIVES SHOULD
COMMISSION THIS APPLIANCE.



For your safety— DO
PLEASE READ THE PRECAUTIONS BELOW BEFORE USING YOUR APPLIANCE.
DO  make sure you understand the controls before using the appliance.

DO  keep children away from the appliance when grilling as surfaces will get extremely hot during and
after use.
DO  turn off the appliance at the wall switch should any glass panel crack or shatter.
DO NOT USE THE APPLIANCE
DO  make sure all controls are turned off when you have finished cooking and when not in use.
DO  stand back when opening an oven door to allow any build up of steam or heat to disperse.
DO  use dry, good quality oven gloves when removing items from the oven.
DO  take care to avoid heat/steam burns when operating the controls.
DO  make sure the shelves are in the correct position before switching on the oven/grill.
DO  take care when removing items from a grill when the lower oven is on as the contents will be hot.
DO  keep the oven/grill doors closed when the appliance is not in use.
DO  keep the appliance clean, as a build up of grease or fat from cooking can cause a fire.
DO  follow the basic principles of food handling and hygiene to prevent the possibility of
bacterial growth.
DO  keep ventilation slots clear of obstruction.

For your safety=Don’t
DON'T leave children unsupervised where a cooking appliance is installed as all surfaces will be hot

during and after its use.

DON'T allow anyone to sit or stand on any part of the appliance.

DON'T store items above the appliance that children may attempt to reach.

DON'T heat up unopened food containers as pressure can build up causing the container to burst.

DON'T store chemicals/food stuffs, pressurised containers in or on the appliance or in cabinets
immediately above or next to it.

DON'T line a grill pan with aluminium foil as this may cause a fire hazard.

DON'T use the appliance as a room heater.

DON'T dry clothes on the oven doors.

DON'T install the appliance next to curtains or other soft furnishings.

DON'T operate the main oven with the inner glass door removed.
8



How to use your gas oven

1. Control panel

2. Thermostat knob

3. Grill function

4. Indicator light

5. Minute minder

6. Knob protection sheet
7. Oven door

PLEASE NOTE:
- Use the appliance exclusively for preparing and warming food, not for heating purposes!
- The appliance should not be left unattended.
- The surfaces become hot when in use,
therefore keep children well away from them!
- Do not cover any part of the oven with aluminium foil - heat accumulation!

Technical data

Dimensions

Height : 594 mm

Width : 596 mm

Depth 1561 mm
Installation setting

Height : 595 mm

Width : 560 mm

Depth : 550 mm
Gas rating :2,15kW
Electric rating (grill) 12,10 kW
Lamp :15W
Supply voltage :220/230V ~ 50 Hz
Gas type : Natural gas or L.P.G.
Class i



If your cooker has minute minder:
It just shows the time and not programmable.
You can adjust it to 120 minutes.

Oven thermostat

The thermostat regulates the desired oven
temperature.

IIOII - Oﬁ'
The “min” position represents a 140°C oven
temperature.

The “max” position corresponds to 240°C, and it
is the top position on the thermostat.

Ignition:

In order to ignite the oven burner, press the
thermostat knob and turn it anti-clockwise to set
it at the desired temperature.

Keep the knob pressed for 5-10 seconds. During
that time, the burner is ignited electrically, the
thermocouple heats up and opens the gas supply
to the burner, up to the point where you can turn
the thermostat knob to the “0” position.

Do not push on the lighting mechanism for more
than 15 seconds. If the burner has not lit during
this period of time, do not push on the lighting
mechanism again until you have left the oven door
open for at least one minute.

10




Grilling “ &)

The positions “1” - “12” on the function selector
knob are for operating the electric grill heater.
“1” is the minimum temperature and “12” is the
maximum.

When you use the electric grill, the oven
thermostat must be on “0”. In any other position,
the grill heater will not work.

The signal light indicates
that the grill heater is on.
The light goes out when
the set temperature is
reached.

e Qiling the grill prevents
meat remains sticking on
the wires.

* Place the drip pan which is supplied together
with the oven just underneath the grill shelf.

© The knob protection sheet against the air of the
oven should be pulled out.

12

* Do not allow children to sit or
stand on the oven door when the
door is open.

* Accessible part may become hot when the
rill is in use. Don’t allow children to be

close.
e Ensure the food is correctly positioned under

the grill element.

e Food which requires browning only should
either be placed under the hot grill in the grill
pan, or on the floor of the grill compartment,
according to the depth of the dish. The grill pan
wire grid may be removed.

¢ Do not line the grill pan with aluminium foil as
the increase in heat is a fire hazard.

¢ Plates and dishes placed on the floor of the

grill compartment will be heated when the main
oven is in use.

11

While performing the grill or rotisserie function,
keep the oven door OPENED completely.

N whuouo

Bended wire shelf should be inserted only
such postion as shown in the figure.

knob

protection ~—

sheet

Turnspit feature
Rotisserie motor can be rotated in clockwise
or counter-clockwise directions.

o After operating your oven in grill position,
Spit the meat to the skewer.

Insert the skewer to the hole which is
connected to the turnspit motor on the rear
wall of the oven cavity.

e After grilling, screw the plastic handle to the
scewer and take out the food from oven.

( DB00709-00-1




Information

Remove all accessories which are not required
for the dish you are cooking from the oven. In
most cases, the baking or roasting results are
much better if you preheat the oven for about 10
minutes at the desired temperature. Different

Oven shelf levels

Conventional operation permits cooking or roasting
food only at one level.

Depending on the roasts or pastries, you can
choose one of six insertion levels, level “1”
corresponding to the lowest position and “6” the
highest.

Any pastry dish introduced directly at one insertion
level should not be heavier than 3 kg.

Temperature recipe guide

baking tin materials give different baking results
(e.. light and dark tins). The 6 shelf levels are
numbered from the bottom up. The settings and
times given in the following tables are
recommendations and should be complemented
by your own experiences.

Cooking pastries and roasts

Cooking pastries - conventional operation
This type of heating allows you to use the oven
as normal when working with recipes in cooking

books.

In this case it is better to place the dish in the
centre of the oven.

DISHES LEVEL| TEMP.(°C) | COOKING TIME PRE-HEATING+
(min)
COOKED BISCUIT (GATEAU ROULE) 4 210 15-20 yes
BROKEN MIXTURE (DRY CAKES) 5 200 10-12 yes
KNEADED DOUGH
(BLOCK CAKE) 4 200 25-30 yes
SHORTBREAD MIXTURE
(SMALL PAPER SHAPE) 4 190 20-25 yes
LEAVEN DOUGH
(ROLLED POPPY CAKE) 4 180 40-50 -
FLAKY PASTRY (TURNOVERS) 4 190 20-30 yes
SOUFFLE 4 180 35-40 yes
"SACHER" CAKE 4 180 55-60 yes
FRUIT CAKE 2 160 160-180 yes
CHOUX PASTRY 5 200 35-40 yes
ROASTING
DISH SHELF TEMP GAS ROASTING PREHEATING
LEVEL C MARK TIME (min.)
Roast beef (about 1.5kg) 2 190 5 90-120 yes
Roast pork (1.5kg) 2 190 5 100-120 yes
Pizza 2 180 4 20-25 yes
Fish souffle 4 170 4 50 - 60 yes
Vegetable souffle 4 160 3 30-40 yes
Poultry 4 180/190 4/5 60 -70 yes

12




Cleaning and maintenance

General Cleaning

Before cleaning, always disconnect the
electrical supply to the oven.

We advise you to clean the appliance when it is
cold, especially the enamelled surfaces. In order
to maintain the condition of the enamelled parts,
clean and wipe frequently with hot soapy water.

Rub gently so as not to damage the surface. Never

Detachable components

- How to remove the oven door:

Open oven door as far as possible. Turn metal
shackles (A) on the hinges towards you as far as
possible. Close oven door until it touches the
two shackles, then close a bit more and take

13

use abrasive cleaning products. Do not leave acid
or alkaline residues (lemon juice, vinegar, salt,
tomato etc.) on the enamelled surfaces.

NOTE: Any cleaners such as spray or stick cleaners
which are used on enamel must have the VEDC
(Vitreous Enamel Development Council) seal of
approval and the manufacturer’s

instructions must be followed.

door out (hold door at the sides!) To re attach
the door, proceed in reverse order.

Note: Any service calls relating to removal of the
oven door will be chargeable, as this is not covered
by the guarantee.

DB00592-00-1




How to remove the floor plate

Before removing the floor plate, take out the two
side racks which support the baking trays by
litting slightly.

Start by pulling the floor plate slightly towards
you and lifting a bit so that the two front fixing
tongues are free. Then lift the front of the floor
plate far enough to enable the back to be removed

with the two rear shackles from the fixtures. To
re insert floor plate, proceed in reverse order.
Make sure that both the rear shackles and the
front tongues sit properly.

Safety

NEVER allow fat to build on the oven base.

As with all cookers, clean and empty fat regularly
from the trays and oven base to avoid the possibility
of fat fires.

NEVER place anything on the bottom of the oven.

14



Manual deaning

The wire-shelves supports can be removed for
cleaning.

Un hook the supports to the side walls wipe over
with a soapy cloth.

Do not use oven clearners aerosols, scoring pads
or scoring powders, polish with a dry cloth.

Oven light not working
If the oven light fails you can easily change it:

1. Turn off the oven by switching the oven selector
to 0. Switch off and isolate the power.

2. Unscrew the light glass cover, replace the
bulb with a new one of the same specification
and screw the cover back until it is hand tight.

NOTE: Oven bulb replacement is not covered by

If you have a problem with your oven

Check the following items before calling
customer service:

1. The power is switched on (is there a power
cut?).

2. That the controls are switched on.

3. The fuse in the plug and main fuse.

4. Check that the timer is set to manual.

019 FF

your guarantee.

Other bulbs cannot be changed by yourself and
should be replaced by a qualified electrical
engineer. Bulbs other than the oven bulb are
covered by the guarantee.

IMPORTANT! WARNING — OVENS GET HOT. KEEP
CHILDREN away from this appliance.



YBa)kaemblit nokynartesb,

Mbl 04eHb XOTUM, YTO6bI Bbl AOCTUINN HAWUMYYLWIMX Pe3yfbTaToB C
MCMONb30BaHMEM HaLLEro U3AEeNnA, KOTOPOE NPOLLSIO TLATEeSbHbIA KOHTPOSb
KayecTBa M 6bI/TI0 N3roTOBMIEHO C UCMOJIb30BaHNEM CaMblX COBPEMEHHbIX
TEXHOJOMNM.

Mbi peKkomeHayem BHUMaTe IbHO U3YYUTb BCHO MHCTPYKLUUIO
nepen TemMm, Kak nonb3oBaTbCA U3genuem, U Bcerna aepxatb ee

non pyKoﬁ B KayecTBe crnpaBo4HOro nocobus.

MepepaboTka
OTXOA0B

3710 n3penune 0603Ha4eHO 3HAKOM pasfenbHOW COPTUPOBKU ANA
3NEKTPNYECKOro U 3neKTpoHHoro obopyaosanuA (WEEE).

3T0 03Ha4aeT, 4TO C AaHHLIM U3genuemM HeobxoaMMo NOCTyNaTkb COrflacHoO
EBponerickon aupexktuse 2002/96/EC, 4To6bl HEraTUBHOE BNUAHME HA
OKpy>KaloLLyto cpefy npu ero nepepaboTke unm pasbopke cBOAWUNOCH K
MUHUMYMY. [INA nony4eHnA JONONHUTEeNbHOW MHdopMaumm obpallaintech
K MECTHBIM UMW permoHanbHbIM KOMMETEHTHBIM OpraHn3aumam.

ONeKTPOHHbIE U3AeNVA, He BKIIOYEHHbIE B AaHHbIA NPOLECC pa3aenbHOM
COPTUPOBKY, 13-3a COAEPXXaHUA B HUX BPeAHbIX KOMMOHEHTOB HECyT
NoTeHUMasnbHyto yrpo3y AfIA OKPYXatoLwei cpebl U 340pOBbA Noael.

IIponsBoaurennb: komnanusa Apyeauk (Arcelik A.S.)
IOpuauuecknmii agpec: Kapaau Ixaagecu Ne 2-6 34445
Crotmonxe/Cram0ys/Typous



GHEKTPOHMTaHMe nnanTbl

* MNepea BKNIOYEHVEM NMUTHI B 3NEKTPOCETH
npoBepbTe, COOTBETCTBYIOT JIM HaNPAXKEHNe U
YacToTa TOKa B CETU 3HAYEHUAM, yKa3aHHbIM Ha
Tabnmyke ¢ TEXHNHECKUMU AaHHBLIMU.

BHumaHue!

MnuTta gomxHa 6bITh 3a3emneHa.

Halwa koMnaHWA He HeceT OTBETCTBEHHOCTYU 32
KakoW-nm6o ywep6, HaHeCEHHbIN BCneacTaue
ncnonb3oBaHuA NNuTbl 6e3 3a3eMneHna.

* MNepepn obpalleHrem B aBTOPU30BaHHYIO Cry>Kby
Texo6Cny>XMBaHuA NOArOTOBLTE
3MEeKTPONpPOBOAKY B AOME ANA NOAKIIOYEHNA
nsgenua.

Ecnu nnuta noakniovaetca Yepes
3NEeKTPOPO3eTKY, MOCNeAHAA AOMKHA
HaxoAWTbCA B NIETKO AOCTYMHOM MecTe (HO He
BbILLE YPOBHA KOH(OPOK).

* NlaHHOe n3fenvie AOMKEH yCTaHaBNMBaTb
KBaNnMUUMpPOBaHHbIN 3NTEKTPUK, Hanpumep, U3
MECTHOW 3Heprokomnanuu. Mnurta gonxHa
NoAKMoYaTLCA K ABYXMOMIOCHOMY NakeTHUKY, C

paccToAHVeM MeX Ay MonocaMmn He MeHee 3 MM,
pacnonoXeHHoMy B6IM3K NNTLI, HO HE Hap, HeW,
B COOTBETCTBMM C npasunamm M3K.
HecobnioaeHve agaHHOM MHCTPYKUMK MOXET
BbI3BaTb NPO6NEMbI B 9KCMyaTauum U npuBecTy
K aHHyNMpOBaHUIO rapaHTum Ha nsgenue. Ecnm
n3genve NoaKIo4HaeTCA HYepes ANeKTPOPO3eTKY,
nocneaHAA AOMKHA HAXOANTLCA B IErko
[OCTYMHOM MeCTe (HO He BbIlLe YPOBHA
KOHpOpOK).

[nvHa wHypa anA obecne4vennA 6e3onacHOCTH
NMUMTaHUA M3OMALMK He A0KHA NPEBbIWATh 2 M.

BmecTe ¢ nnvTon nocTaBnAETCA CETEBOM LUHYP
¢ BUnKoii (HO5 V V-F 3G 1 mm2)

* CeTeBOW LIHYP AC/KEH NPOXOAUTL Yepes
KabenbHbIA 3a>KUM.

* CeTeBOW WHYP cneayeT NpoknaabiBaTh
nofarbLue OT MIUTLI U OT BEHTUIALMOHHbIX
OTBEpCTUiA, OH JOMKeH 6e3 NoMex NpoxoauTb
MeXay NUTON N CTEHOW W/WUNN BHELLHUM
KOXYXOM.

Tpe6oBaHuA K razocHabXxeHu1o

BHumaHue!

MoaknioyeHue rasa AOSHKHO OCYLUECTBIATLCA

C NOMOLLbIO FTMGKOro MeTanin4eckum
LLISTAHrOM

* MNepes NoaKNOYEHEM NUThI K ra30BON CeTu
npoBepbTe, COOTBETCTBYIOT /N KaTeropua rasa
U XapaKTepucTUKW AaBNEHUA B Balleil ra3oBoii
CeTU 3HaYEeHUAM, YKasaHHbIM Ha Tabnuuke ¢
TEXHUYECKUMU AaHHbIMU. Mpn Heo6xoaMMOoCTH
o6paTuTech B aBTOPU3OBAHHYIO CYXO6Y
Tex06CNyXUBaHWA ANA PEryUPoBKY NUTbI B
COOTBETCTBMM C KaTeropuen rasa.

* NlaHHaA nnuTa [OoMKHA yCTaHaBNMBaTLCA B
COOTBETCTBUM C AESUACTBYIOLMMUN NpaBuiaMm n
MCMONb30BaTbCA TOMBKO B XOPOLLO
npoBeTpvBaeMomM nomeluenuu. Mepen
YCTaHOBKOW UNN UCMONb30BaHWEM MANTbI
NPOYTUTE UHCTPYKLMIO.

* AnA nony4eHua noapo6bHoun nHcopmaumm o
nogaye rasa v ero AaBfieH U CM. Tabnuuky ¢
TEXHUYECKUMMU AaHHbIMU.

* MnuTy He cnepyeT ycTaHaBnMBaTh B
nomMeLueHun 6e3 OKOH UM UHOTro
KOHTponupyemoro npoema. Ecnu nnuta
yCTaHOBJEHa B nomelleHun 6e3 asepu,
OTKpbIBaIOLLEWCA HEMOCPEeACTBEHHO HAPYXY,
Heob6Xx04MMO HanMume NoCTOAHHO OTKPbITOro
npoema.

LinpkynAuua Bo3gyxa AOMKHA COCTaBNATh 2
m3/4ac Ha KBT KoHhOpOK.

MoacoeauHeHve K NAUTE rasoBOro WiiaHra
YpobHoe nono>xeHue onpeaenaeTcA
BO3MO>XHOCTbIO COeAMHEHNA naTpybka wnaHra
1 WTyLepa B COOTBETCTBUM C PACMONOXKEHNEM
rnaBHOro BMYyCKHOMO ra3oBoro BeHTunA. Ecrnn
noacoeavHeHne oCyLLeCTBNAETCA TMOKUM
MeTanIM4eCKUM LLINaHrom, ycTaHoBuTe
YNOTHEHME MeX Ay rnaBHon Tpybon nogayn
rasa. BHyTpeHHuin anameTp rubkoro Lunara,
NnoAcoeANHAEMOro K LTyLepy ras-6yTaHoBoro
lunaHra, AnA ra3osbixX TPY6 AoMalHero Tmna
AOMKeH coCTaBnATb 6 MM.

BHyTpeHHW anameTp rubkoro Lnaxra,
COEeMHAEMOro CO LITYLIePOM LunaHra ¢
NPUPOAHBLIM ra3oM, AO/KEH cocTaBnATb 15 Mm.
LLnaHr gormkeH 6bITb NNOTHO HAAET Ha NAaTPyboK
M 3akaTt XxoMmyTom. [nacTmaccoBbiil KOHEL
LunaHra cnepyet norpyavTb B rOpAYYIO BOAY Ha
OAHY MUHYTY ANA Pa3MAr4yeHud, a 3atem
MOMTHOCTBIO BCTaBUTb B NATPYOOK LunaHra. XomyT
HaeXHO 3aTArnBaeTCcA OTBEPTKOW. [ipyromn
KOHeL, WnaHra noacoevHAETCA K ra3oBoMy
BEHTUMIO TaKnM Xe o6pa3om.

LLinaHr cnepyeT 3amMeHATb A0 UCTEHEHWA CPOKa
€ro rogHocTu.



BHumaHue!

Mpun noacoeAUHEHUM NNUTLI K BITYCKHOMY
rasoBomy BeHTUNIO cneayeT
uUcnonb3oBaTb KOPOTKUM LWnaHr. Takke
cnepyer TaKxxe y6eauTbCA B OTCYTCTBUM
yTeuku rasa. Mo coobpaxeHnam
6e30nacHOCTH AJIMHA LUNaHra He AoJHKHa
npesbiwaTbh 125 cm.

MpoBepka yTeuku rasa

Bo BpemA npoBepku y6eanTech, HTO PyyKu
yrnpaBneHna KOH(MOPOK 3aKpbIThl, &
ra3oBblil BEHTUIb OTKPbIT. [INA NpoBepKu
YTEUKM ra3a HaHecMTe MbifbHbIi PACTBOP
Ha mecTa coeguHeHui. MNpy HannyMm
yTeuKM NOABATCA My3bipw. B aTom cnyyae
HeMenJ/IeHHO NpoBepbTe ra3osoe
coegviHeHve. He npoBepsAiTe yTe4Ky rasa
C NOMOLLbIO OTHA.

BHumaHue!

Hukorpa He npoBepAiTe yTeuky rasa c
MOMOLLbIO NaMeHU 3aXXUranku unm
CIUYKM.

BeHTNAUMuA

1. H1 npy 06bIYMHOM MCMONb30BAHUA, HU MPU
NoACOeAVHEHWUN UM OTCOeANHEHNN Ha TMBKYI0
My Ty NUTHI HE cneayeT NpuKnaabisaTbh
W3MNULLHIOIO CUNOBYIO Harpy3Ky.

2. Tmbkyto MydhTy NuTLI He crieayeT noasepraTtb
Ype3mMepHOMy neperpeBy BCreacTene
HenocpeAcTBEHHOro BO3eACTBUA Ha Heé
NPOAYKTOB CrOPaHNA UM KOHTaKTa C ropAYnMA
NOBEPXHOCTAMMU.

Mpumeyaxme: MNbkaa mydTa gomKHa
BblAEPXXUBaTb TemnepaTtypbl fo 95°C
BKITIOUUTENBHO.

3. PasbeM, K KOTOPOMY NOACOeAUHAETCA rMbKan
MydTa, AOMKEH BbITb MPOYHO NPUKPEnsieH K
Tpy6e razonpoBoaa v pacrosioXeH TaK, YTobbl
wnaHr cBo604HO CBUCAS BHUS.

4. T'mbkaA mydTa NNnUThl A0MKHA ObITb
pacnonoxeHa Takum obpa3om, 4Tobbl He
noaseprarbcA MeXaHN4YeCKM BO3,C|,eI7ICTBVIF|M,
HanpuMep, TPEHUIO O ABUraloLLeecA KyXOHHOe
obopyaoBsaHue (Hanp., ABEPY UMK BblABUXXHbIE
ALUVKK), UNK 3axseaty npucnocobnexvem ana
cTtabunusaumn.

5. BTbI4HOW coeanHUTENb AOMKEH 6biTh
AOCTyneH AnA OTCoejuHeHUA nocrne
nepemMeLleHnA NNnTbl.

Bo Bcex nomeLLeHnAX A0MKHbI BbiTb OKHA MU
COOTBETCTBYIOLLME NPOEMBI.

Tak e B HEKOTOpbIX MOMELLEHUA B AOMONHEHNE
K OKHam JormkHa obecneymBaTbCA NOCTOAHHAA

BEeHTUNAUUA.

MnuTa He forMXKHa ycTaHaBnMBaTbCA B
nomeLyeHmn o6beMom MeHee 5 M3,

O6beM NomeLLeHnA

Heobxoavman Bo3ayluHasA BEHTUNALMA
(acbcpekTMBHAA Nnowaab)

ot 5m3 no 10 M3

50 cm?

Bonee 11 m3

BO3,El,yLIJHaF| BEHTUNALUNA He Hy>XXHa

MomelueHue o6bemom oT 5 M3 go 10 m3 ¢
OTKPbIBAIOLLEICA HapYXy ABEpbIO

MocToAHHaA BO3aylWwHaA BEHTUNALMA
He Hy>Ha

C npvBeAeHHbIMM Bbille Tpe6oBaHUAMU
paspeLuaeTcA TakxXe UCMOoNb30BaTh ra3oBble
KOHGPOPKMU, HO TOMbBKO €C/NN B NOMeLLEHUN
OTCYTCTBYET fpyroe 060pynoBaHue ropenkamu.
IMpy1 3TOM HEO6XOAMMO MPOKOHCYbTUPOBATLCA
OTHOCUTENBHO YCTAHOBKW BEHTUNALMM.

MnuTa npeaHa3HayeHa ANA yCTaHOBKM B LUKad
LunpuHon 600 mm. [lyxoBka [OMKHA
pacrnionaraTbCA NnoA APYrM KYXOHHbIM

obopyaosaHueM. Heobxoaumo obecneunts
COOTBETCTBYIOLLYIO BEHTUNALMIO.

BHUMAHME: Ecnv gyxoBka ycTaHaBnuBaeTcsA
B KYXOHHbI 6510K, y6eanTech, Y4TO HaA Helt He
yCTaHOBNEH nepeaHuWii NoaA0H, MOCKOMbKY 9TO
MOXET OrpaHU4UTb BEHTUNALMIO.

3a nomoLubio obpalianTech K
KBanUUUMpoBaHHOMY CrieLManmcTy.



Kak ycTaHOBUTb AyXOBKY

N
| UvpKynauvA Bo3ayxa rnop
paboyeii NOBEPXHOCTLIO

- — <%

J7FDINGTALLOR22
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Ob6ecneybTe cBOHOAHOE NOCTYM/IEHNE BO3ayXa B
nomelleHune. Ecnu ayxoeka ycTaHasanueaeTcA B
NOJSIHOCTBIO 3aKPbIThIA KYXOHHbIN Me6enbHbIN
610K, HeobxoaMMo caenaTb He6oNbLLIOK NPoeM
noA nNNUTon, 4Tobbl 06ecrneunTs NPUTOK BO3AyXa
CHM3y. [INA 9TOro BbIPEXbTE CEKLMIO LUMPUHON
400 MM U1 BbICOTON MUHUMYM 15 MM.

OTcyTCTBME AOCTATOYHOW BEHTUNALMK K NAUTE
MOXET MPVBECTU K Neperpesy MNu NOBPEXAEHUIO
COCEeHHUX MOLAYNEN.

BHUMAHWE: Ecnu pyxoBka ycTaHaBnMBaeTcA B
KYXOHHBI 6710K, ybeauTech, YTO HaA HeW He
yCTaHOBMEH NepeaHUi NOAAO0H, MOCKONbKY 3TO

\ [Mpnbop Henb3A ycTaHaBnNMBaTh B NOMeLLeHUN
\2 pa3mepom MeHee Yem 6 M3. Ecnu paamepsbl
romelLeHus - Mexay 6 M3 n 9 M3, HeobxoaUMo
BEHTUNALMOHHOE OTBEpCTHNE pa3mepom 65 cm2.
Ecnu pasmepbl nomelyeHus - mexay 11 m3 un 9
M3, He06X0,AMMO BEHTUNALMOHHOE OTBEPCTUE
pasmepom 35 cMm2. [inA noMeLLeHnsa pasMepoM
6onee 11 M3 BEHTMNIALUMOHHOE OTBEPCTUE He
TpebyeTca.

YcTaHoBKa B KyxOHHOW Mebenu
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N

MOXEeT OrpaHN4YuUTb BEHTUNALUIO.

OCTOPOXXHO YCTAHOBUTE NANUTY B HYXKHOE
rosioXKeHne Hap yposHem nona, HE nogHuman eé
3a py4Ky ABepLibl. Ecnv onycTtutb ABEpLYy OyXOBKM,
6yayT BUAHbI 4 OTBEPCTMA ANA BUHTOB, MO ABa C
KaXXA0i CTOpOoHbI. [lyxoBKy Heo6Xx0aMMo
3aKpenuTb y Kopryce, 3aKpyTMB BUHTbI B 9TH
oTBepcTUA. MOMHUTE, YTO KOPMYC AOMKEH He
CTOATbL CBO60AHO, a 6bITb NPUKPENNEH K CTEHe
n/vinu cocegHUM MOAynAM.



LMpKYNAUMA BO3yxa B BEPXHEW CexLmm
K KYXOHHOW mebenu

YcTtaHoBKa B
KYXOHHbIM 6510K

594

026FDINSTALLVERT




YcTaHOBKa CO CXMKEHHbIM He(pTAHbIM rasom

(TonbkKo onA cnecapen)

Mepen nepeknioyeHNeM Ha Apyroi Tvn rasa
Heo6XoAMMO O3HAKOMUTLCA C NaMATKOMN,
HakJleeHHOW Ha NnnuTe, Ha KOTOPOW yKasaH Tun
rasa, Ha UCnonb3oBaHWe KOTOporo 6bina
HacTpoeHa nnuTa.

Kak nepeknounTbCcA Ha UCMonb30BaHne
CXKMDKEHHOro HedhTAHoro rasa (CHIN)

* OTCOeaAnHNUTE NNUTY OT ANEKTPOCETH.
* CMeHuTe rnaeHbli NaTpyboK NnnThI:

1) CHAMMTE HUXKHWIA NOAACH (CM. NYHKT «Kak
CHATb HWXKHWUIA NOAAOH»).

2) OcnabbTe YyCTaHOBOYHbIN BUHT ropeniku
nyxoBku. N3BnekuTe ropeniky BMecTe ¢

[nameTpbl, U306pa>keHHbIe a POPCYHKE, B COTAX

AonAx MunnuMmeTpa.

Puc. 3b

Puc. 3¢

hepxxarenem Tepmonapbl U3 6110ka hOpCyHKM.
[inA aTOro BaM Takxe NoHaaobuTcA BbIHYTh
cBeYy poaxura u3 6rnoka popcyHkm. (Puc. 3b-
1).

3) BbikpyTuTe chopcyHKy 13 13 6110Ka ¢ MoMOLLbIO
TopueBoro Kntova (7mmAF - He BxoguT B
komnnekT). (Puc. 3c)

4) BkpyTuTe HOBYIO (DOPCYHKY (anameTpom B
coTble MUNNUMeTpa) U ybeauTecb B TOHHOCTU
ee nocagku.

5) CHoBa ycTaHOBUTE KOH(POPKY COrNacHo n.2,
TONbKO B 06paTHOM MOPAAKeE.

6) CHOBa yCTaHOBUTE HWXXHUIA NOALOH U
npoBepbTe TOYHOCTb €ro NocagKu.

DB00596-00-1 )

DB00597-00-1

KoHdpopku | HoMMHanbHanA

Harpyska, KBT|

LU OTBEpPCTUA
POPCYHKM, MM

G20 -20 mbap

G30 -28- 30 M6ap

G20 -13 mbap

G 31 - 37 mbap

2,15 (Hs)

1.10

0,72

1.16

0,72

KoHdhopka

[yXOBKU




PerynupoBka MMHMMasibHOro nnameHu (TofIbKO AJ1A cnecapen)

PerynupoBka HuxHero npeaena opcyHKM, npu
nepeKsIioYeH1M Ha ApYroi TUn rasa:

1) NMepeknioyeHne ¢ NPUPOAHOIO rasa Ha
XKMAKWIA: BoiTalumTe pyKoATKM, CHUMUTE NaHenb
(cm. puc. 5) 1 ¢ NOMOLLbLIO OTBEPTKU NOBEPHUTE
[0 KOHLIa perynupyoLwmin BUHT hOpCyHKM (CM.
pvic. 4) No YacoBoM cTpesnike . YCTaHOBUTE NaHenb

2) MepeknioyeHne ¢ XXMAKOro rasa Ha
NPUPOAHbINA: YCTaHOBUTE TeopmocTar B
MONOXEHNE «max» N NPOrperTe NIUTY B TEYEHNE
15 MuHyT. 3aTem ycTHOBUTE TepMocTaT B
MONOXEHWE «Min» U BbITALLUTE PYKOATKN.
CHuMUTe naHensb (CM. puUc. 5) U ¢ NOMOLLLIO
OTBEPTKM NOBEPHUTE A0 PErynnpyowmin BUHT
chopcyHKM (CM. pUc. 4) NPOTUB HACOBOIN CTPENKU.

OcTaHoBUTECH npexpe, 4em noracHeT nnamaAa
KOHpOpKM. 3atem YCTaHOBUTE NaHesb Hasaa u
NnocTaBbTe Py4Ku Ha MecCTO.

Hasaj 1 NoCcTaBbTe Py4YKU HA MeCTO.

Puc. 4
B A
[Mocne nepeknioyYeHnA Ha Apyrov Tun

rasa, BHECUTE U3MEHEHUA B AaHHbIe
o nnuTe (Tun U AaBneHue rasa)!

PerynupoBka nnameHu KOH(OpKMU AYyXOBKM

Bcneacteue pasHoro coctaBa nofaBaemMoro rasa njiamsa MoXeT 6biTb 6oMblue unv MeHblue. B Takmx
cryyanx NOBEPHUTE BO3AYLLHYIO 3aC/IOHKY, YTO6bl yMEHbLUMTbL UMW YBEIMYMTb NMOTOK BO3AyXa
Noy4eHnA NiiaMeHn 40 HY>XKHOro pasmepa.

BHumaHue: PerynupoBka nnameHu AO/mKHA BbIMONHATECA TOMbKO KBANMPULIMPOBAHHBIM CMIELIMANIMCTOM.

Kak nonb3oBaTbCA ra3oBOW AYXOBKOW

Tabnuyka ¢ AaHHbIMU HAXOAUTCA Ha NNEBOM HUXKHEW 4acTu Kopryca AyXOBKMW.

Mepen nepBbiM NCNOML30BaHWEM [YXOBKWU PEKOMEHIYETCA BbIMbITb €€ MbiflbHbIM PACTBOPOM, 3aTem
TLWATeNbHO CMbITb PacTBOP U MPOrpeTh NP MakCUMarbHOW Temneparype B TedeHne 30 MuHyT. MoxeT
NOABUTLCA HEMPUATHbLIN 3anax BCIEACTBUE FOPEHVA OCTATKOB 3aBOJACKOM CMa3Ku Ha anemMeHTax
[YXOBKMU.

BBoa nnuTbl B 3KcnnyaTtauuio

YcTaHoBLUMK 06A3aH NPOBEPUTL NPaBUNbHOCTbL PYHKLMOHNPOBAHWA U3AeNvA A0 Nnepesayu ero
3aKas4uKy BMecTe C PyKOBOACTBOM MO 3KCnnyatauum. [laHHoe nsaenne MoxeT 6biTb A0NYLIEeHO B
akcnnyaraumio TOJIbKO cooTBeTCTBYIOWMM FrOCyAapCTBEHHbIM OPraHOM, OTBETCTBEHHbBIM 32
rasocHab>xeHue.



nA Bawewn xe 6e3onacHocTu - <Hapo»

HALO
HALOO

HALOO

HAOO
HALOO
HALOO
HAOO
HALOO
HALOO

HALNO
HALOO

HALNO

HAOO

NEPEQ UCNOJIb3OBAHMEM U3OENNA O3HAKOMBTECH C 3TUMU MEPAMU

NMPEAOCTOPOXXHOCTMW.
y6eanTbCA B TOM, YTO Bbl MOHUMAETE, KaK ynpasnATb NIMTON, Nepea Ha4yasioM ee 3KCnnyarTaumm.
nepxartb AeTei BOanu OT NAUTbI BO BPEMA U nocne eé paboThbl, TaK Kak €& NoBepXHOCTH
YepesBblYaHO ropayme.
BbIK/IOYaTb NANUTY, €Cnu pa3buta unu nospexaeHa noban N3 CTEKNAHHbLIX NaHeNen.
HE UCMNONb3YNTE NINTY
N0 OKOHYaHWUM roTOBKM Y6eAnTLCA, YTO BbIKIIOHYEHbI BCE NepeKsovaTeny.
OCTOPOXXHO OTKpPbIBaTb ABEPLY AYXOBKU, YTO6bI HE 06)Ke4bCA NapoM UNK U3Ny4aembIM XXapom.
MCMOMb30BaTh XOPOLUME N KA4ECTBEHHbIE PYKaBU4KW, 4TO6bI JOCTaBaTh U3 AyXOBKU nocyay.
ocTeperaTbcA Xapa unu napa npu pabote ¢ anemMeHTamm yripasneHus.
y6eanTbcA B NPaBMIbHOCTY MOMOXEHUA NOSIOK Nepea BKIIOYEHNEM AyXOBKU/TpUnA.
cobntogaTb OCTOPOXXHOCTb NPY AOCTaBaHWM MOCYAbl M3 OTKPLITOW AyXOBKW, MOTOMY 4TO nocyaa
6yAeT o4eHb ropAYyen.
Aep>xaTtb ABepLy AyXOBKW/TPUNA 3aKpbITOW, €CNW NMTA HE NCMONb3YETCA.
noaaepXvBaTth NUTY B YACTOTE, TaK KaK Macrio Wv XXMp OT FOTOBKN MOXET CTaTb NPUYHON
noxapa.
cob6nioAaTh 3r1eMeHTapHbIe NPUHLMMbI TUTMEHTbI M 06paLLeHWA C NuLLeii, YTo6bI NpefoTBpaTUTL
pasmHoXeHue 6aKTepui.
AepXaTb OTKPbITbIMW BCE BEHTUNALMOHHbLIE OTBEPCTUA.

IOna Bawewn e 6esonacHocTu - «<HE CJIEQYET»

HE CNEAQYET ocTaBnATh AeTer 663 NpycMoTpa, Koraa AyXoBKa BKITIOHYEHa, Tak Kak BCe MOBEPXHOCTU

CUNbHO HarpesatoTCA.

HE CNEAYET pa3spelwatb KoMy-nnbo cagutbcA unu obnokadmBaTbeA Ha niobyto YacTb NAUThI.

HE CNEAYET pa3smeluatb Haj SNeKTPUHEecKon NAnTon NpeameThl, KOTOpble MOryT MonbITaTbeA

AOCTaTb AeTu.

HE CNEAYET HarpeBaTtb 3aKpbiTble KOHTEAHEPbI C MULLEN, TaK Kak CO3aBLUeecA AaBrieHne MoXeT

NpuBECTU KO B3pbIBY KOHTeﬁHepa.

HE CNEAQYET xpaHuTb XMMUYecKue npenaparhbl, NULLY, KOHTENHEepPb! MOA AaBfIEHUEM BHYTPU Uv

Ha NAUTe UKW BO3Me Heé.

HE CNEAYET BbICTMNATL NOAAOH FPUIA aMtoMAHUEBO (hONbroM, Tak Kak 3TO MOXET CTaTb MPUHMHON

noxapa.

HE CNEAYET wcnonb3oBaTth NAUTY B Ka4ecTBe oborpeBaTesns NOMELLEHNA.
HE CNEAYET cywuTb oaexay Ha ABepLe OyXOBKM.

HE CNEAQYET ycraHaBnuBatb NAMTY PAAOM C 3aHaBECKaMn UMK APYrMU NTErkoBOCN/TaMEHAEMbIMU

npeameTamu.

HE CNEAYET pa6oTaTth ¢ AyXOBKOM C Y6paHHOW CTEKITAHHON ABepLen.
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Kak nonb3oBaTbCA ra3soBoM AyXOBKOM

1. Maxenb ynpaBnexuA

2. Pyuka TepmocTara

3. YnpaeneHuem rpunem

4. UnpnkaTopHaa naMmnoyka

5. Talimep HanoMMHaHWA

6. 3aWMTHbLIA METaNNUYECKUIA NTUCT
7. OBepua oyxoBKu

OBPATUTE BHUMAHUE HA CNIEQYIOIOLLEE:

- Wcnonb3yinTe nsnenue Tonbko ANA roOTOBKM M pasorpesa Nuiuu, a He ANA HarpeBaHuA ¢ Apyrumm
uenamu!

- He cnenyet octaBnATb nnuT 63 npucMoTpa.

- [pu1 Mcnonb3oBaHWK NANTELI MOBEPXHOCTM Pa3orpeBatoTCA, NO3ITOMY He NOoAMycKanTe K HAM AeTeil.

- He HakpbiBaiTe Kakue-nmbo YacTu AyXOBKU anioMUMHUEeBoW onbroi. B HUX akkymynupyetca
6onbLoe Tenno!

TexHu4yeckKue AaHHble

MabapuTbl

BeicoTa : 594 mm

LUnpuHa : 596 MM

rny6buHa : 561 MM
YcTaHoBKa

BbicoTa : 595 MM

LUnpuHa : 560 MM

rny6uHa : 550 MM
MouwHocTb rasa 12,15 kBT
OnekTpuyeckan MOLWHOCTL (rpunb) 2,10 KBT
Jlamnoyka 115 BT
Hanps>xeHne anekTponuTaHuA :220/230 B ~ 50 'y
Twvn rasa : MpUpOAHBINA ra3 um CXKXKEHHLIN

HedTAHON ras

knacc lll



Ecnu y Bac nnurta ¢ Taimepom:
Talmep NPOCTO OTCYMTLIBAET BPEMA U
He nNporpaMMupyeTcA.

MakcumanbHbIi

UHTepBan - 120 MUHYT.

TepmocTaT AYXOBKU

TepMmocTaT Ucnonb3yeTcA AN1A PeryupoBKM
TeMmnepaTypbl B AyXOBKeE.

"0" - BbIkn.
B nosuumm “min” gyxoBka 6yaeT
HarpesatbcA Ha 140°C .

B nosuumn “max” gyxoBka HarpesaeTcA A0
240°C, 3T0 MakcumasibHaA Temnepartypa Ha
TepMmocTare.

Po3xwur:

Y106bI 32DKEYb KOH(POPKY, OTKPOWTE ABEpLIY,
HaXXMUTE PYYKy TepmocTarta u NoBepHUTe
€€ NPOTUB YacOBOM CTPENKU A0 HY>XXHOro
3Ha4yeHunA Temneparypbl.

YaepXxunBanTe pyy4Ky Ha>kKaTon B TedeHue 5
-10 ceKkyHa. B 310 BpeMA aneKTpuyeckui
3anabHuK 3aXxuraeT KOHOpPKY,
HarpesaeTCA TepMornapa U OTKpbiBaeT
nogadvy rasa K KOHodpke 40O TOro BpEMEHH,
Koraa Bbl CMOXeTe NMOBEPHYThb PyYKy B
nosuumio «0».

He pepxuTe pyyky 3axuranua 6onee 15
cekyHa. Ecnun koHopka He 3axrnach, He
Ha)XXUMaWTe Ha pyyKy 3a>KuraHuA CHOBa,
ecnu Asepua AyXoBKKM 6bina OTKpbITa XOTA
6bl Ha NPOTAXEHUN OOHOW MUTHYTHI.
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Xapka « 2] »

MonoxeHua «1» - «12» Ha py4yke
nepeknioYeHnA PeXXnMoB -- AnA paboTsl B

Ka4yecTBe rpunA C ANeKTpn4eCKUM HarpeBoM.

«1» -- 9TO MMHMManbHAA TemnepaTtypa, a
«12»-- MakcumarnbHas.

Bo Bpemsa paboTbl 3aNeKTpU4eCcKoro rpuna
TepmocTaT AyXOBKWU JOMKEH bbiTb
YCTaHOBIIEH B nosioXeHue «0». B niobbix
OpYrux nonoXXeHwWAx rpunb He byaeT
pa6oTtatb.

l'opAwan nHankaTopHaa naMmnoyka
03Havaer, 4yTo 0
BKJIIOYeEH rpunb. Koraa
6yneT pocTurHyta
BblbpaHHaA
Temnepartypa,
namno4ka noracHer. .
e CmaxkbTe rpunb
pacTuTenbHLIM

Macrnom, 4Tobbl MACO

He npuropano Ha

NPYTbAX PELUETKM.

e YcTaHOBWTE NOAAO0H, BXOAALMA B

KOMMNEeKT AnA AyXOBKU, HenocpeacTBeHHO

noA peLeTKon rpunA.

¢ CnenyeT BbIABUHYTb JIUCT 3alMUThI pyYeK

yNpaeneHvs OT Xapa [yXOBKU.

* He no3BonAunTe AeTAM
cuaeTb WK CTOATb Ha
ABepLe AYXOBKU, Koraa oHa
OTKpbITa.

* pun paboTte rpunA BHELWWHWE YacTH
AYXOBKMW MOTYT CUJIbHO HarpeBaTbCA.
He paspewanTe getam
npuénmxarbCA K AyXOBKeE.

¢ Y6eauTech, 4TO NPOAYKTbI MPaBUSIbHO
pa3mMelleHbl Noa HarpesaTesibHbIM
3N1eMeHTOM rpuna.

¢ [poayKTbl, TpebytoLwme NoapyMAHMBAHUA,
cnepyeT CTaBUTb MO/ Pa3orpeTbil Fpunb B
nocyae AnA rpunsa, nMéo Ha AHO rpuneBoro
OTAEeNeHuA, B 3aBUCUMOCTU OT rNy6uHbI
nocyapl. PelieTky ana nocyabl rpunAa B 3ToM
cny4yae MOXHoO ybpaTb.

¢ He BbicTUnanTe NOAAOH rpuns
anoMUHWeBOIi hoMbroi, Tak Kak neperpes
MOXET CTaTb MPUYUHON NoXKapa.

¢ [Nocyaa, NnomeLeHHan Ha JHO rPUNeBoro
oTAeneHuA, npy paboTe OCHOBHOW [yXOBKM
6yneT HarpeBaTbCA.
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Mpu ucnonb3oBaHun yHKLUM rpuns
WK XKapKK1 Ha BepTese aepXxure
ABepLy AYyXOBKU NOSTHOCTbIO
OTKPbITOW.

N whoo

N30rHyTyo NpoBOIOYHYIO NOJIKY
Heob6xoaAMmMO BCTaBMNATb, Kak
nokasaHO Ha PUCYHKe.

JINCT 3aLLmThbI
py4eK B

ynpaeneHua

Ecnu Bawa nnuTa ocHaueHa
¢dyHKUMel BepTena

,U.BMraTenb BepTena MOXXeT BpallaTbCA
Mo 4acoBOW UM NPOTUB YaCOBOW CTPENKU.

¢ [Mocne nepeBoaa AyXOBKU B PEXUM
rpunAa HacapuTe MACO C BepTer.

BcTaBbTe BepTen B NaTpoH,
MOAKNIOYEHHBIV K ABUraTenio BpaLleHus
BepTena, Ha 3aAHen CTeHKe BHYTPEHHen
YacTu OyXOBKWU.

¢ [Nocne 3aBepLIeHNA rOTOBKU Ha rpune
HafeHbTe Ha BepTen NnacTMaccoBbIi
HaKOHEYHUK U U3BMEKUTE ey U3 OyXOBKW.

( DB00709-00-1




UHdopmauua

Bo Bpemsa roToBKu B AyxoBKe y6epute
ntobble Npeamephbl, KOTOpble He HY>XXHbI AnA
nocyAs!. B 6onblMHCTBE Cry4vaes pesynbTar
roTOBKW B AyXOBKe 6yAeT nyudlue, ecnu
npeaBapuTenLHO pa3orpeTh e€ B Te4YeHue
10 MUHYT Npu >xenaemoi Temnepatype. [MNpu

YpoBHU NONOK AYXOBKU

Bo BpemA 06bIMHOro UCMONb30BaHNA
BO3MOXKHO 3aneKaTb WM XXapuTb NuLly
TOMbKO Ha OOHOM YPOBHE.

B 3aBMCUMOCTM OT BUAA XXapKU MU BbINEYKN
Bbl OMXeTe Bbl6paTbh 04UU U3 LLECTU
YPOBHEW AYyXOBKM, YPOBEHb «1» OTBEYaeT
CcaMoi HU3KOW NO3MLMK, 8 YPOBEHb «6» -
camoli BbICOKOIA.

TToboe 6000 ANA BbINeYKU, NONIOXXEHHOEe
Ha YpOBEHb AYXOBKW, HE JOJTKHO MO Becy
npesbilaTh 3 Kr.

roToBKE B MOCYAE U3 Pas3nUYHbIX NMyXeEHbIX
maTtepuarnos 6yayT nonyyeHsl pasnuyHble
pesynbTathl. B gyxoBke cBepxy BHWU3 eCTb
nosnku Ha 6 ypoBHAX. B Tabnuue Huxe
npeAcTaBneHbl peKOMeHAyeMble
napameTpbl U BpeMA.

)Xapka u Bbineyka

Bbineyka npuHaaneXxuT K 06bI4HbIM
onepauuAM ¢ YXOBKOW

OTOT TMN HarpeBa NO3BOJIAET HOPMaSlbHOE
UCMOJIb30BaHNe AYXOBKW, €CNN Bbl
UCTIOJIb3yeTe peLenTbl U3 KyNMHAPHOW KHUTW.

B aTom cnyyae ny4we pasmectutb 65000
B LieHTpe OyXOBKMW.

PykoBoacTBO No BbIGOPY TeMmnepaTypbl

BNIOAA YPOBEHb| TEMM, C B. BPEMA NPEABAPUTEJIbH
NMPUrOTOBJIEHUA bl PASOIPEB
(MuH.)
BUCKBUT (GBTEAU ROULI) 4 210 15-20 na
KOPXW 5 200 10-12 Aa
BbIMELWAHHOE TECTO
OUrYPHBI TOPT 4 200 25-30 na
MECOYHOE TECTO (KOP>KW)
(MAJNTEHBKOW ®OPMBblI) 4 190 20-25 na
OPOXCOKEBOE TECTO
KPYTbIt MAKOBGI KEKC 4 180 40-50 -
CNOEHbIE NMUPOXXHbIE
(C HAYMHKOW) 4 190 20-30 na
CYQ®JE 4 180 35-40 na
TOPT «CALLEP» 4 180 55-60 Aa
®PYKTOBbIVI KEKC 2 160 160-180 Aa
BbIMEYKA PA3HAA 5 200 35-40 Jat:}
XKAPKA
BNI0A0 YPOBEHb MOJIKW| TEMN, C| FA30BAA XXAPKA BPEMA NPEAB.
METKA |PA3OIPEBA (MuH.)
Poctéud (ao 1,5 kr) 2 190 5 90-120 Aa
JKapeHan cBuHUHa (1,5 Kr) 2 190 5 100-120 Aa
Muuua 2 180 4 20-25 Aa
Mupor ¢ pbi6oit 4 170 4 50-60 fa
OBolyHoe pary 4 160 3 30-40 fa
Mtuua 4 180/190 4/5 60-70 fa
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Y6opka n obcnyxusaHue

O6bLan y6opka

Mepen MbITbeM Bcerga OTKOYanTe nauTy
OT 3NEeKTPOCceTH.

MbI pekomeHAyeM MbITb NIUTY B HEHArpeTom
COCTOAHUU, OCOBEHHO 3ManNMPOBaHHbIE
nosepxHocTU. YTobbl nogaepXxusatb
3MasIMpPoBaHHbIE YacTu B XOPOLLEM
COCTOAHWM, YaLLle MOWTE UX TEMNON MbIbHOW
BOAOMN.

TpuTte akkypaTHoO, 4TO6bl HE NOBPEANTL
NoBepXHOCTb. HuKoraga He ucnonbaymTe
abpasuBHble YncTAWme cpeacTea. He

CbeMHble KOMMOHEHTbI

- Kak CHATb ABepLy AyXOBKMU:
MakcrumanbHO OTKponTe ABepLy OyXOBKMW.
MakcumanbHO noBepHUTE Ha ceba
mMeTannm4eckume ckobbl (A) B neTnax.
3akpoiiTe aBepLy, Noka OHa He KOCHETCA
OBYX CKOD, 3aTeM HaXXMUTE YyTb CUSIbHEE
1 CHAMUTE ABepLYy (AepXuTe ee 3a 60KOBbIe

13

OCTaBNANWTE Ha SMaNMPOBaHHbIX
NOBEPXHOCTAX KNCNOThI UMW LENIo4mn
(NMMMOHHBIN COK, YKCYC, COJb, TOMATHbIA COK
n op.).

MPUMEYAHUE: Mobble uicTAme cpeacTea
Hanopobve aspo3onA uiu nacT,
ucnonb3yemble AN O4YUCTKU
3ManMpoBaHHbIX MOBEPXHOCTEN, AOMKHbI
6bITb 0406peHsI VEDC (CoseTom no
pa3paboTke CTEKNOBUAHON amanu) n
UCMonb3oBaTh COrNacHO MHCTPYKLUUM
npov3BoanTena.

yacTu!l) YTobbl ycTaHOBUTL ABEPLY Ha3an,
BbINOMIHUTE ONUCaHHbIE Bbille AEeNCTBUA B
obpaTHOM nopAake.

Mpumevanue: 3a noboi 3BOHOK B Ntobyto
TEeXHUYecKyto cny>o6y no nosoay CHATUA
aBepubl 6ygeT B3ATa onnara, NOCKOSbKY
3TOT cfly4an He ABNAETCA rapaHTUAHbIM.

DB00592-00-1




Kak CHATb HWKHWIA NOAAOH:

Mepepn n3BnevyeHnem HMKHEro nogaoHa
cHUMUTE ¢ 06enx CTOPOH BOKOBbLIE CTOMKM,
noaaep>kmearoLLme NPoOTUBHN OYXOBKW,
cnerka npunoaHAB UX.

[naBHO NOTAHWUTE Ha cebA HUXKHWIA NOALOH,
cnerka npunogHnmas ero, 4tobbl ocBo6oanTb
OBa nepegHux mkcaTtopa. 3arem
noAgHMMUTE NepPesHIo YacTb NoAA0Ha,
4T06bI MOXXHO 6bINT0 0OCBO6OANTL ABA 3a4HUX
umkcatopa. YTobbl ycTAaHOBUTL MNOAL0H
Hasag, BbIMNOMIHUTE OMUCaHHbIE Bbille
henctenA B obpaTHoMm nopAake. Yéeautecs,
YTO 1 NepepHre N 3agHne nKcaTopbl TOYHO
BCTalM Ha CBOM MecTa.

MpaBuna 6e3onacHoCcTU

HUKOI'JA He no3BonATe XuUpy KanaTb Ha
OHO lyXOBKM.

YT106bI M36€XaTb NoXapa, perynapHo
ounLlanTe OT Xupa NoAAO0H U AHO AYXOBKMU.
HUKOIA He cTaHOBUTE HNYEro Ha AHO
LYyXOBKW.
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Py4yHana ouucTtka

[lnA YACTKU NOACTABKU ANA NPOBOMOYHbLIX
MOMIOK MOXHO M3BeYb.

OTuenuTe NoaCTaBKM OT 6OKOBLIX CTEHOK W
NpOTPUTE MX TPAMKOW C MblfIbHOW BOAOM.

He vcnonbayiiTe ANA YUCTKU YUCTALLME
cpepcTBa Unu aspo3onn, XecTKue rybku unm
abpasuBHbI NOPOLLOK, HaTMpanTe
NOBEPXHOCTb CyXOW TPAMKOWN.

He pa6boTtaeT noacseTka
AYXOBKM

Ecnu B gyxoBke He paboTaeT noacBeTka,
ee MOXHO nerko 3aMeHUTb.

1. BeikniounTe AyXOBKY, yCTaHOBUB
nepekrnoyaTesib B NONoXeHue «0».
OTKnIO4MTE NUTaHWE NAUTDI.

2. BblkpyTuUTe BUHTHI, AepXKalume
CTEKJIAHHbIN KOMNaK, 3aMeHNTe NTaMnoYKy
Ha HOBYIO C TaKUMU XKe XapaKTepucTukamu
U CHOBa 3aKpyTUTE KOJNaK.

019 FF

NMPUMEYAHMUE: 3ameHa namMmnoyku He
ABNETCA rapaHTUMHbLIM Cryyaem.

Jpyrvue namMnoyku Hesb3A MEHATb
€aMOoCTOATENbHO. 3TO AOMKEH cAenaTth
KBaNpULMpPOBaHHLIA crieuuanicr.
[eiicTBYe rapaHTUM He pacnpocTpaHAeTcA
Ha Apyrve Namrnoyku, KpoMe NamnoyKu u3
LYXOBKM.

BHUMAHWE! MPEOYNPEXAEHUE -
MINTA PA3OIrPEBAETCA. HE
NMO3BONAWUTE OETAM HaxoouTbcA pALoM
C NINTON.

Ecnus JKcnTnyatTaumm ninTbl BO3HUKIIN ﬂpOﬁﬂeMbl,

npexanae, 4em obpalaTbCA B CEPBUCHYIO
cnyxb6y, nposepbTe cneayioulee:

1. BKIOYEHO v NUuTaHue (cny4unca nu
nepe6oi NMTaHnA?).

2. BknioyeHbl N1 nepeknovaTent.

3. lNpepoxpaHutenu B BUNKe, a Takxxe
OCHOBHblE NpeAoXpaHUTesnu.

4. lMNposepbTe, 4TO6LI TaMep 6bin

yCTaHOBJEH Ha «BpyyHylo». 15



Gentile Cliente,

E nostro fermo desiderio che i nostri clienti ottengano i migliori risultati dai nostri
prodotti, i quali hanno superato meticolosi test di qualita e sono prodotti in strutture

moderne.

Raccomandiamo, pertanto, di leggere attentamente I'intero manuale

prima di utilizzare il prodotto e di conservarlo a portata di mano

come riferimento.

Recycling

Questo prodotto reca il simbolo di smaltimento differenziato per apparecchiature
elettriche ed elettroniche (WEEE).

Cio vuol dire che questo prodotto deve essere gestito ai sensi della Direttiva Europea
2002/96/EC per essere riciclato o smontato al fine di minimizzare il suo impatto
sull'ambiente. Per altre informazioni, contattare le autorita locali o regionali.

| prodotti elettronici non inclusi nel processo di smaltimento differenziato sono
potenzialmente pericolosi per I'ambiente e la salute umana a causa della presenza
di sostanze pericolose.

Arcelik A.S.
Karaagiac caddesi No:2-6
34445 Siitliice/Istanbul/ TURCHIA



Alimentazione elettrica del forno

* Prima di collegare I'apparecchiatura alla fornitura
di corrente principale, controllare che il voltaggio e
la frequenza mostrati sulla piastra corrispondano
alla propria fornitura di corrente.

Attenzione!

Quest'apparecchiatura deve avere la massa.
La nostra azienda non accetta responsabilita per
danni provocati dall'utilizzo del forno senza cablaggio
diterra.

* Prima di chiamare il servizio assistenza autorizzato,
verificare che il cablaggio dell'abitazione sia pronto
per il collegamento.

Se I'apparecchiatura & collegata con una spina,
essa sara facilmente accessibile dopo I'installazione
(ma non sopra la piastra elettrica).

*Questo prodotto deve essere installato solo da un
elettricista qualificato

per esempio azienda elettrica locale ad una adatta
unita di controllo doppio polo con distanza di contatto
minimo di 3 mm in tutti i poli adiacenti (ma non
sopra) la cucina, in conformita con le normative
CEE, la non osservanza di tali istruzioni pud provocare

Requisiti per la fornitura di gas

problemi di operativita e invalidazione della garanzia
del prodotto. Se I'apparecchiatura € collegata con
una spina, essa sara facilmente accessibile dopo
l'installazione (ma non sopra la piastra elettrica).
La lunghezza del filo deve essere max 2m per
isolamento sicuro.

Cavo dotato di una spina con il forno (H05 V V-F
3G 1 mm2)

*Il cavo principale deve passare attraverso il morsetto
del cavo.

*Il cavo principale deve essere posizionato fuori
dell'apparecchiatura e in particolare le fessure di
ventilazione, gli sfiati non devono essere ostruiti
quando spinti in una posizione tra I'apparecchiatura
¢ la parete e/o I'armadietto.

Attenzione!

Il collegamento del gas deve essere mediante
un flessibile in metallo

* Prima di collegare |'apparecchiatura alla fornitura
di elettricita principale, controllare che la categoria
di gas e le specifiche di pressione indicate nella
piastrina dati alla propria fornitura di gas. Se
necessario chiamare il servizio assistenza autorizzato
per la regolazione della categoria di gas.

*Questa apparecchiatura deve essere installata
secondo le norme In vigore ed usata solo In luoghi
ventilatl. Leggere le istruzioni prima di installare o
usare questa apparecchiatura

Per motivi di sicurezza questa apparecchiatura deve
essere installata e/o regolata da persona competente
come indicato nelle norme per la sicurezza delle
apparecchiature a gas delle edizioni attuali.

* Fare riferimento alla piastra per dettagli sulla
fornitura del gas e le pressioni.

* L'apparecchiatura non deve essere installata in
una stanza priva di finestra od altra apertura
controllabile. Se installata in una stanza senza porta
che dia direttamente sull'esterno, & necessaria
un'apertura permanente.

La circolazione dell'aria deve essere 2 m3/h per kW
dei bruciatori.

Collegamento dei tubi del gas al forno

La posizione appropriata & selezionata
intercambiando I'ugello del tubo € collegando alla
posizione della valvola principale di ingresso gas.
Se il collegamento viene eseguito con un tubo di
metallo flessibile, posizionare un sigillo tra il tubo
del gas principale. Il diametro interno del tubo
flessibile con I'ugello del tubo in butano collegato,
deve essere di 6mm per i tubi di gas di tipo
domestico.

Il diametro interno del tubo flessibile con I'ugello
del tubo originale collegato, deve essere di 15mm
I tubo deve essere adattato all'ugello del tubo
stringendo con un morsetto. Il tubo di plastica
finale & inzuppato in acqua calda per un minuto
per essere ammorbidito ed inserito completamente
nell'ugello del tubo. Il morsetto & avvitato in modo
sicuro per mezzo di un cacciavite. L'altro terminale
dell'ugello € collegato alla valvola del gas con la
stessa operazione.

L'ugello deve essere sostituito prima della sua
ultima data di scadenza.



Attenzione!

Collegare il forno alla valvola ingresso del
gas, la lunghezza del tubo deve essere corta
e ci si deve assicurare che non vi siano perdite.
I tubo utilizzato non deve essere pill lungo di
deve essere max 125 cm per motivi di
sicurezza.

Controllo perdita gas

Durante il controllo, accertarsi che le manopole
di controllo e la valvola di ingresso gas siano
aperte. Controllare eventuali perdite con acqua
saponata. In caso di perdita appariranno delle
bolle. In tal caso, controllare immediatamente il
collegamento del gas. Non usare fuoco per
controllare le perdite di gas.

Attenzione!

Non usare mai un accendino o una fiamma,
per controllare perdite di gas.

1. Il connettore flessibile dell'apparecchio non deve
essere sottoposto a forze non necessarie, sia
nell'uso normale quando é collegato che quando
& scollegato.

2. Il connettore flessibile dell'apparecchio non deve
essere sottoposto a calore eccessivo mediante
esposizione diretta a caldaie o venendo in contatto
con superfici calde.

Nota: il connettore flessibile deve essere in grado
di sopportare temperature fino a 95°C inclusi.

3. La presa in cui la spina del connettore flessibile
dell'apparecchio viene inserita deve essere sempre
collegata ad un tubo fisso per I'installazione a gas
e posizionata in modo che il flessibile penda
liberamente verso il basso.

4. |l connettore flessibile dell'apparecchio deve
essere posizionato in modo da non subire danni
meccanici, per es. abrasione provocata dai vicini
mobili della cucina che possono spostarsi durante
I'uso, come uno sportello o un cassetto, né deve
restare intrappolato in alcun fermo.

5. Il connettore inserito deve essere accessibile per
poter essere scollegato dopo aver spostato
|'apparecchio.

Ventilazione

Tutte gli ambienti devono avere una finestra che
possa essere aperta o un‘apertura equivalente.

aggiunta alla finestra (vedere la tabella sotto).

Questa unita non deve essere usata in una stanza
In alcuni ambienti potra anche essere necessario che abbia un volume inferiore a 5m3.

installare un sistema di ventilazione permanente in

Volume della stanza

Ventilazione aria necessaria (area effettiva)

Da 5m®a 10m?3

50cm?

Superiore a 11m?3

Ventilazione aria non necessaria

Una stanza da 5m?3 a 10m3 con una porta che
si apre verso I'esterno

Ventilazione aria permanente non
necessaria

| suddetti requisiti consentono anche di usare il
piano cottura a gas, ma se ci sono altri dispositivi
che usano combustibile nella stessa stanza, &
necessario chiedere assistenza per stabilire i requisiti
di ventilazione necessari.

Il forno & destinato ad un alloggiamento con una
larghezza di 600 mm. Il forno deve essere incassato
sotto le unita cucina. Bisogna assicurare una corretta

ventilazione. 3

IMPORTANTE: se il forno viene installato in un
alloggiamento per forno incassato sotto, assicurarsi
che il binario anteriore sulla parte alta dell'unita
non sia installato, poiché potrebbe limitare la
ventilazione.

Consultare un tecnico qualificato per assistenza.



Modalita di installazione del forno

N
~| circolazione aria sotto
il piano di lavoro
N
N
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Assicurare che I'aria possa fluire liberamente intorno
all'alloggiamento. Se il forno viene installato in un
alloggiamento completamente chiuso incassato sotto,
potrebbe essere necessario tagliare una piccola
apertura nella parte alta del sostegno posto sotto
I'unita. Tagliare una sezione larga 400 mm e con
un'altezza minima di 15 mm per consentire all'aria di
passare sotto I'unita.

Se non si garantisce adeguata ventilazione
all'apparecchio, potrebbero verificarsi surriscaldamento
o0 danni alle unita vicine.

IMPORTANTE: se il forno viene installato in un

L'apparecchio non deve essere installato in una stanza
con un volume inferiore a 6 m3. Se la stanza ha un volume
compreso tra 6 m3 e 9 m3, & necessaria un'apertura di
65 cm2. In una stanza con un volume compreso tra 9 m3
e 11 m3, & necessaria un‘apertura di 35 cm2. Per stanze
piti grandi di 11 m3, non & necessaria alcuna apertura.

Montaggio sotto il piano di lavoro

L —

alloggiamento per forno incassato sotto, assicurarsi
che il binario anteriore sulla parte alta dell'unita non
sia installato, poiché potrebbe limitare la ventilazione.

Sollevare con cura il forno in posizione sul ripiano,
prestando attenzione a NON sollevarlo dalla maniglia
dello sportello. Se si abbassa lo sportello del forno, si
vedranno 4 fori per le viti, 2 su ciascun lato del forno.
Il forno deve essere quindi assicurato all'alloggiamento
montando le viti in questi fori. Ricordare che
I'alloggiamento non deve essere libero, ma deve essere
assicurato alla parete e/o ai mobili adiacenti.



circolazione aria in

K » mobili alti
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Montaggio in un
mobile alto
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Installazione con gpl (solo per montatori)

Prima di passare ad un diverso tipo di gas, bisogna far
riferimento all'adesivo sull'apparecchio, che comunica
il tipo di gas per cui I'apparecchio ¢ stato regolato in
fabbrica.

Come convertire al funzionamento con GPL

* Scollegare I'apparecchio dall'alimentazione di rete
* Cambiare I'ugello principale del forno:

1) Rimuovere la piastra di base (vede 'Come rimuovere
la piastra di base'). (Fig 3a).

2) Allentare la vite di posizione del bruciatore del forno
ed estrarre il bruciatore insieme al supporto per il

termoelemento e la spina di accensione dal blocco
ugello. (Fig 3b-1).

3) Svitare I'ugello dal blocco ugello usando una chiave
a bussola (7mmAF - non in dotazione). (Fig 3c).

4) Avvitare un nuovo ugello (con diametro in rilievo in
centinaia di millimetro) e assicurarsi che il filetto si
adatti in modo perfetto.

5) Reinstallare il bruciatore secondo il punto 2), al
contrario.

6) Reinserire la piastra di base ed assicurarsi che sia
poggiata in modo corretto.

4 DB00596-00-1 )
Fig 3b
Fig 3c DB00597-00-1
| diametri sono stampati sull'ugello in centinaia di
millimetro.
Bruciatore | Carico nominale 9 ugello
kW mm
G20-20 mbar | G30-28- 30 mbar | G20 -13 mbar G 31 - 37 mbar
2,15 (Hs) 1.10 0,72 1.16 0,72

Bruciatore fomo




Regolazione della fiamma minima (solo per montatori)

Regolazione dell'ugello del forno su impostazione
bassa quando si passa ad un diverso tipo di gas:

1) Passaggio da gas naturale a gas liquido: Estrarre
le manopole, rimuovere il pannello (vedere la figura
5) e ruotare I'ugello di impostazione bassa (vedere
la figura 4) in senso orario fino alla fine usando un
cacciavite. Rimontare il pannello e riposizionare le
manopole.
2) Passaggio da gas liquido a gas naturale: Impostare
Fig 4 Fig 5
B A

il termostato del forno in posizione “max” e riscaldare
I'apparecchio per circa 15 minuti. Poi impostare su
posizione “min” ed estrarre le manopole. Rimuovere
il pannello (vedere la figura 5) e usando un cacciavite,
ruotare I'ugello di impostazione bassa (vedere la
figura 4) in senso antiorario. Fermarsi prima che le
fiamme sul bruciatore si spengano. Poi rimontare il
pannello e riposizionare le manopole.

Dopo il passaggio ad un tipo diverso di
gas, modificare i dati sull'apparecchio
(tipo di gas, pressione del gas)!

Regolazione delle fiamme sul bruciatore del forno

A causa delle diverse miscele di gas nel sistema di distribuzione, si potrebbero avere fiamme con troppa o
troppo poca aria. In questi casi, spostare I'anello dell'aria per chiudere o aprire il flusso dell'aria, finché si

ottiene una fiamma regolare.

Attenzione: |a regolazione delle fiamme deve essere eseguita solo da un tecnico qualificato.

Come usare il forno a gas

La targhetta con i valori si trova sul lato sinistro inferiore del corpo del forno.

Prima di usare per la prima volta il forno, consigliamo di pulirlo con acqua saponata, sciacquare con attenzione
e riscaldare per 30 minuti alla temperatura massima. Si pu6 avvertire un odore leggermente sgradevole,
provocato dal grasso che resta sugli elementi del forno durante il processo di produzione.

Commissioning dell'apparecchio

E responsabilita dell'installatore verificare che |'apparecchio funzioni in modo corretto prima di dare apparecchio
e istruzioni all'utente. SOLO personale autorizzato dall'autorita nazionale del gas standard DEVE ESEGUIRE
IL COMMISSIONING DELL'APPARECCHIO.



Per sicurezza - COSE DA FARE
LEGGERE LE PRECAUZIONI CHE SEGUONO PRIMA DI USARE L'APPAREGCHIO.

COSE DA FARE assicurarsi di comprendere i comandi prima di usare I'apparecchio.

COSE DA FARE tenere i bambini lontani dall'apparecchio quando si cucina con il grill poiché le superfici diventano molto
calde durante e dopo |'uso.

COSE DA FARE spegnere |'apparecchio dall'interruttore elettrico se il pannello di vetro si lesiona o va in frantumi.
NON USARE L'APPARECCHIO

COSE DA FARE assicurarsi che tutti i comandi sono disattivati quando si completa la cottura e quando non & in uso.

COSE DA FARE mantenersi a distanza quando si apre lo sportello del forno per consentire al vapore formatosi o al calore
di disperdersi.

COSE DA FARE usare guanti da forno asciutti e di buona qualita quando si tolgono le cose dal forno.

COSE DA FARE prestare attenzione per evitare ustioni da calore/vapore quando si usano i comandi.

COSE DA FARE assicurarsi che i ripiani sono nella posizione corretta prima di accendere forno/grill.

COSE DA FARE prestare attenzione quando si tolgono cose dal grill quando la parte inferiore del forno & accesa, poiché
il contenuto potrebbe essere caldo.

COSE DA FARE tenere gli sportelli di forno/grill chiusi quando I'apparecchio non € in uso.

COSE DA FARE tenere I'apparecchio pulito, poiché la formazione di grassi derivanti dalla cottura puo provocare un
incendio.

COSE DA FARE seguire i principi fondamentali per gestione ed igiene dei cibi per evitare la possibilita di crescita di batteri.

COSE DA FARE evitare ostruzioni ai fori di ventilazione.

Per sicurezza - COSE DA NON FARE

COSE DA NON FARE non lasciare i bambini senza supervisione quando & installato un apparecchio per la cottura

poiché tutte le superfici diventano calde durante e dopo I'uso.
COSE DA NON FARE non consentire di sedere o di stare in piedi su qualsiasi parte dell'apparecchio.
COSE DA NON FARE non porre sopra |'apparecchio oggetti che possano attirare i bambini.
COSE DA NON FARE non surriscaldare contenitori di cibo poiché la pressione potrebbe provocarne la bruciatura.
COSE DA NON FARE non conservare sostanze chimiche/alimentari, contenitori pressurizzati dentro o
sull'apparecchio o nei mobili immediatamente sopra o vicini ad esso.
COSE DA NON FARE non rivestire la padella per cottura con grill con fogli in alluminio poiché potrebbe verificarsi
rischio di incendio.
COSE DA NON FARE non usare I'apparecchio come riscaldatore per ambienti.
COSE DA NON FARE non asciugare gli abiti sugli sportelli del forno.
COSE DA NON FARE non installare I'apparecchio vicino a tende o altri complementi d'arredo morbidi.
COSE DA NON FARE Non utilizzare il forno senza il vetro dello sportello interno.
8



Come usare il forno a gas

1. Pannello di controllo

2. Manopola del termostato

3. Funzione grill

4. Spia indicatore

5. Conta minuti

6. Lamiera di protezione della manopola
7. Sportello del forno

ATTENZIONE:

- Usare I'apparecchio solo per preparare e riscaldare i cibi, non come riscaldamento!
- L'apparecchio non deve essere lasciato incustodito.

- Le superfici diventano calde quando in uso, pertanto tenere i bambini ben lontani!
- Non coprire alcuna parte del forno con fogli di alluminio - accumulo di calore!

Dati tecnici

Dimensioni
Altezza : 594 mm
Larghezza : 596 mm
Profondita 1561 mm
Installazione
Altezza 1595 mm
Larghezza : 560 mm
Profondita : 550 mm
Valori gas 12,15 kW
Valori elettrici (grill) 12,10 kW
Lampada 115 W
Tensione di alimentazione :220/230V ~ 50 Hz
Tipo di gas : Gas naturale o GPL
Classe lll



Se la cucina ha un timer;

Esso semplicemente mostra il tempo non
programmabile.

E possibile regolarlo verso 120 minuti.

Termostato forno

Il termostato regola la temperatura desiderata per
il forno.

"0" - Spento.
La posizione “min” rappresenta una temperatura
per il forno di 140°C.

La posizione “max” corrisponde a 240°C ed € la
posizione piu alta del termostato. 160

*~—200

Accensione:

Per accendere il bruciatore del forno, premere la
manopola del termostato e ruotarla in senso
antiorario per impostarla alla temperatura
desiderata.

Tenere la manopola premuta per 5-10 secondi.
Durante quel periodo, il bruciatore si accende
elettronicamente, il termoelemento si riscalda e
apre la fornitura di gas al bruciatore, fino al punto
in cui si puo ruotare la manopola del termostato
in posizione “0”.

Non spingere sul meccanismo di accensione per
oltre 15 secondi. Se il bruciatore non si & acceso
in questo lasso di tempo, non spingere sul
meccanismo di accensione di nuovo finché non
¢ stato lasciato lo sportello del forno aperto per
almeno un minuto.

10



Cottura con grill “ (& “

Le posizioni sulla manopola di selezione della
funzione servono per azionare il riscaldatore del
grill elettrico. “1” & la temperatura minima e “12”
& la massima.

Quando si usa il grill elettrico, il termostato del
forno deve essere su “0”. Se in altra posizione,
il riscaldatore del grill non funziona.

La luce del segnale indica
che il riscaldatore del grill
€ acceso. La luce si
spegne quando viene
raggiunta la temperatura 12 |
impostata.

e Qliare il grill per evitare
che la carne resti
appiccicata sui fili.

o Posizionare lo sgocciolatore fornito con il forno
proprio sotto il ripiano del grill.

o | a l[amiera di protezione della manopola dall'aria
del forno deve essere estratta.

* Non permettere ai bambini di
1 sedere o stare in piedi sulla porta
) del forno quando questa & aperta.

* Alcune parti accessibili possono diventare
calde quando il grill & in uso. Non consentire
ai bambini di avvicinarsi.

¢ Accertarsi che il cibo sia correttamente
posizionato sotto I'elemento grill.

e |l cibo che necessita di essere solo rosolato,
deve essere posizionato sotto il grill caldo, nel
tegame del grill, o sul fondo del comparto del
grill, secondo la profondita del piatto. La griglia
del tegame del grill pu essere rimossa.

* Non avvolgere il tegame del grill con fogli
d'alluminio poiché questo aumenta il calore e
puo provocare rischi di incendio.

e Le piastre e i piatti messi sulla base dello

scomparto grill si riscaldano quando il forno
principale & in uso.

Durante l'vso del grill o della funzione girarrosto,
tenere lo sportello del forno completamente
APERTO.

N whuouo

Il ripiano piegato deve essere inserito
solo nella posizione mostrata dalla figura.

lamiera di

protezione ~—,

della
manopola

Funzione girarrosto
Il motorino dell'arrosto puo essere ruotato in
Senso orario o0 in senso antiorario.

* Dopo aver usato il forno in posizione grill,
mettere la carne sullo spiedo.

inserire lo spiedo nel foro collegato al motore
del girarrosto sulla parete posteriore della
cavita del forno.

¢ Dopo la cottura con grill, avvitare il manico

di plastica al girarrosto ed estrarre il cibo dal
forno.




Informazioni

Rimuovere tutti gli accessori che non sono
necessari per il piatto da cuocere al forno. Nella
maggior parte dei casi, i risultati di cottura al
forno o arrosto sono migliori se si pre-riscalda il
forno per circa 10 minuti alla temperatura

Livelli dei ripiani del forno

Il funzionamento convenzionale permette di
cuocere o arrostire gli alimenti solo ad un livello.

A seconda degli arrosti o dei dolci, si pud scegliere
uno dei sei livelli di inserimento, il livello “1”
corrisponde alla posizione pil bassa e il “6” alla
piu alta.

Tutti i dolci inseriti direttamente ad un livello di
inserimento non devono pesare pil di 3 kg.

Guida alla temperatura secondo la ricetta

desiderata. | diversi materiali dei contenitori per
la cottura al forno danno risultati diversi (per
esempio materiali chiari e scuri). | 6 livelli dei
ripiani sono numerati dal fondo verso I'alto. Le
impostazioni e i tempi dati nelle tabelle che
seguono sono consigli e devono essere completati
dall'esperienza personale.

Cottura di dolci e arrosti

Cottura di dolci - funzionamento
convenzionale

Questo tipo di riscaldamento consente di usare il
forno in modo normale quando si usano le ricette
dei libri di cucina.

In questo caso, & meglio mettere il piatto nel centro
del forno.

PIATTI LIVELLO| TEMP. (°C TEMPO DI 2
(°c) COTTURA (min) PRE-RISCALDAMENTO+
COTTURA BISCOTTI (GATEAU ROULE) 4 210 15-20 si
MISCELA PER DOLCI SECCHI 5 200 10-12 sl
IMPASTO
(DOLCI A CUB) 4 200 25-30 sl
MISCELA PER PASTAFROLLA
(FORMINE DI CARTA) 4 190 20-25 sl
PASTA LIEVITATA
(ROTOLI DOLCI AL PAPAVERQ) 4 180 40-50 -
PASTA SFOGLIA 4 190 20-30 sl
SOUFFLE 4 180 35-40 si
TORTA "SACHER" 4 180 55-60 sl
TORTA DI FRUTTA 2 160 160-180 sl
PASTA CHOUX 5 200 35-40 sl
ARROSTO
TEMPO PER
PIATTO LIVELLO RIPIANO| TEMP G |CONTRASSEGNO | .xpr0sT0 [PRE-RISCALDAMENTO)
GAS ]
(min)
Roast beef (circa 1,5kg) 2 190 5 90-120 si
Arrosto di maiale (1,5 kg) 2 190 5 100 - 120 si
Pizza 2 180 4 20-25 si
Soufflé di pesce 4 170 4 50 - 60 si
Soufflé di verdure 4 160 3 30-40 si
Pollame 4 180/190 4/5 60-70 si
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Pulizia e manutenzione

Pulizia generale

Prima della pulizia, scollegare sempre
I'alimentazione elettrica dal forno.

Consigliamo di pulire |'apparecchio quando &
freddo, soprattutto le superfici smaltate. Per
conservare le condizioni delle parti smaltate,
lavare e pulire di frequente con acqua calda
saponata.

Sfregare in modo delicato per non danneggiare
la superficie. Non usare prodotti pulenti abrasivi.

Componenti separabili

- Come rimuovere lo sportello del forno:

Aprire lo sportello del forno al massimo. Ruotare
le maniglie (A) di metallo sui cardini verso di sé
quanto pil & possibile. Chiudere lo sportello del
forno finché non tocca le due maniglie, poi
chiudere un altro po' ed estrarre lo sportello
stesso (tenerlo da entrambi i lati!). Per rimontarlo,
procedere seguendo I'ordine inverso.

13

Non lasciare residui acidi o alcalini (succo di
limone, aceto, sale, pomodoro, ecc.) sulle superfici
smaltate.

NOTA: Tutti gli agenti pulenti, come pulitori in
spray o stick, usati sullo smalto devono avere il
marchio di approvazione VEDC (Centro ltaliano
Smalti Porcellanati) e bisogna seguire le istruzioni
del produttore.

Nota: Tutte le chiamate all'assistenza che
riguardano la rimozione dello sportello del forno
saranno addebitate, poiché non sono coperte
dalla garanzia.

DB00592-00-1




Come rimuovere la piastra di base

Prima di rimuovere la piastra di base, estrarre le
due rastrelliere laterali che sostengono i vassoi
per la cottura al forno sollevando delicatamente.

Cominciare tirando la piastra di base delicatamente
verso di sé e poi sollevare un po' in modo che le
due linguette anteriori di fissaggio siano libere.
Poi sollevare la parte anteriore della piastra di
base abbastanza da consentire alla parte
posteriore di essere rimossa dai fissaggi grazie
alle due maniglie posteriori. Per rimontare la
piastra di base, procedere seguendo I'ordine
inverso. Assicurarsi che entrambe le maniglie
posteriori e le linguette anteriori si posizionino in
modo corretto.

Sicurezza

Non lasciare MAI che si depositi grasso sulla base
del forno.

Come per tutte le cucine, pulire e svuotare
regolarmente il grasso dai vassoi e dalla base del
forno per evitare la possibilita di incendi.

Non mettere MAI alcunché sulla base del forno.
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Pulizia manuale

| supporti dei ripiani possono essere rimossi per
la pulizia.

019 FF

Sganciare i supporti dalle pareti laterali, pulire
con un panno saponato.

Non usare pulitori per forno spray, pagliette o
polveri che possono rigare, lucidare con un panno
asciutto.

La luce del forno non funziona  NOTA: La sostituzione della lampadine del forno
. o non & coperta dalla garanzia.
Se la luce del forno non funziona, si puo

facilmente sostituirla: Altre lampadine non possono essere cambiate
_ _ dall'utente e devono essere sostituite da un
1. Spegnere il forno portando il selettore su 0. tecnico elettricista qualificato. Lampadine diverse

Spegnere e isolare I'alimentazione. da quelle del forno sono coperte da garanzia.
2. Svitare il coprilampada in vetro, sostituire la

lampadina con una nuova con le stesse specifiche ~ IMPORTANTE! AVWERTENZA - | FORNI DIVENTANO
e riawviare il coperchio finché non & ben stretto. ~ CALDI. TENERE | BAMBINI lontani dal questo
apparecchio.

In caso di problemi con il forno

Controllare gli elementi che seguono prima
di chiamare I'assistenza clienti:

1. L'alimentazione ¢ attivata (¢ stata interrotta
I'alimentazione?)

2. | comandi sono attivati.

3. Il fusibile nella spina e il fusibile principale.
4, Controllare che il timer & impostato su manuale.

15



Caro Cliente,

E 0 nosso maior desejo que tire o maior proveito do nosso produto, que foi testado
através de verificagbes meticulosas de controlo de qualidade e fabricado em infra-

estruturas modernas.

Porém, gostariamos que lesse com o0 maior cuidado todo o manual

antes de comecar a utilizar o produto e 0 mantenha como um guia de

referéncia.

Reciclagem

Este produto ostenta o simbolo de classificagéo selectiva para
residuos de equipamentos eléctricos e electronicos (WEEE).

Isto significa que este produto deve ser tratado de acordo com a
Directiva Europeia 2002/96 EC para que seja reciclado ou
desmantelado afim de minimizar o seu impacto no meio
ambiente. Para mais informagdes, contacte por favor as suas
autoridades locais ou regionais.

Os produtos electrénicos ndo incluidos neste processo de
classificagao selectiva s&o potencialmente perigosos para o
ambiente e para a saude humana devido a presenca de
substancias perigosas.

Argelik A.S.
Karaaga caddesi No:2-6
34445 Sitliice/Istanbul/ TURKEY



Alimentacdio eléctrica do seu forno

* Antes de ligar o seu equipamento a tomada
principal de corrente, certifique-se que a voltagem
e a poténcia apresentadas na placa de
caracteristicas correspondem ao seu fornecimento
eléctrico. A placa de caracteristicas esta localizada
na cobertura de tras do forno, ou na frente do
compartimento de armazenagem e pode ser vista
a0 abrir a tampa do compartimento de armazenagem
ou a0 puxar a gaveta.

Aviso!

Este equipamento deve estar ligado a terra.

A nossa empresa nao devera ser responsabilizada
por quaisquer danos causados pela utilizagéo do
forno sem tomada de ligagéo a terra.

* Antes de requisitar a assisténcia Autorizada, tenha
a instalagdo eléctrica da sua casa pronta para a
ligagéo.

Se os equipamentos forem ligados através de uma
ficha, esta ficha devera ser de facil acesso apds a
instalagdo (mas ndo acima da placa).

* Este produto devera ser instalado apenas por um
electricista qualificado por exemplo, a empresa
local de electricidade para colocar uma unidade de

controlo apropriada de pélo duplo com um minimo
de espago livre de 3 mm em todos os pdlos que
deverdo estar adjacentes (mas néo por cima) do
fogdo de acordo com a regulamentagéo IEE. A ndo
observancia desta instrugio pode causar problemas
operacionais e invalidar a garantia do produto. Se
o equipamento estiver ligado através de uma ficha,
esta ficha devera ser de facil acesso apds a
instalagdo (mas néo acima da placa).

0 comprimento do cabo devera ser 2 metros no
maximo para seguranga de isolamento.

E fornecido um cabo com uma ficha eléctrica,
juntamente com o seu forno (HO5 VV-F 3G 1 mmz)

* 0 cabo de alimentag&o deve passar através do
grampo do cabo.

* 0 cabo de alimentag&o devera ser colocado
afastado do equipamento e, em particular, das
ranhuras de ventilagéo e da saida de ventilagdo e
nao devera ficar obstruido quando empurrado para
a posicgdo entre o equipamento e a parede e/ou 0
armario.

Requisitos sobre o fornecimento de gds

Aviso!

A ligagdo do gas deve ser feita com uma
mangueira de metal flexivel

* Antes de ligar o seu equipamento ao fornecimento
de gas, certifique-se que as especificagdes do tipo de
gas e pressdo apresentadas na placa de caracteristicas
correspondem ao seu fornecimento de gas. Se for
necessario chame os servigos de assisténcia
autorizados para ajustar o tipo de gas.

* Este equipamento devera ser instalado de acordo
com os regulamentos em vigor e utilizado apenas num
espaco bem ventilado. Leia estas instrugdes antes de
instalar ou utilizar este equipamento.

Para fins de seguranca, este equipamento deve ser
instalado e/ou mantido por uma pessoa competente
como declarado nas edicdes actuais dos regulamentos
de seguranca do gas.

* Por favor, consulte a placa de caracteristicas para
detalhes sobre o fornecimento de gés e pressoes.

* 0 equipamento ndo deve ser instalado num
compartimento sem janela ou outra abertura controlavel.
Se for instalado num compartimento sem uma porta
que se abra directamente para o exterior, é necessaria
uma abertura permanente.

A circulagdo do ar devera ser de 2m3/h por kW de
queimadores.

Ligacdo da mangueira do gas ao forno

A posigdo conveniente é seleccionada comutando
entre a boquilha da mangueira e a tomada de acordo
com a localizagéo da valvula de entrada de gés
principal. Se fizer uma ligagdo com uma mangueira
de metal flexivel, coloque um vedante entre o tubo de
gas principal. O didmetro interno da mangueira flexivel,
ao qual se encontra ligado a boquilha da mangueira
de gas butano, devera ser de 6 mm para os tubos de
gas de tipo doméstico.

0 diametro interno da mangueira flexivel, & qual se
encontra ligada a boquilha da mangueira de gas
natural (de conduta), devera ser de 15 mm. A
mangueira devera ser justamente acoplada a boquilha
do tubo apertando-o com uma bragadeira. A
extremidade da mangueira de borracha devera ser
colocada em agua quente durante um minuto para
amaciar e em seguida totalmente introduzida na
boquilha do tubo. A bragadeira deve ser firmemente
apertada com uma chave de fendas. A outra
extremidade da mangueira deve ser ligada a valvula
(ou redutor) de gés, realizando a mesma operagéo.
A mangueira devera ser substituida antes da data
limite de utilizagéo.



Cuidado!

Ao fazer a ligagao do forno a valvula de
entrada do gas, a mangueira devera ser de
curta extensao e certifique-se que nao haja
fugas. A mangueira utilizada nao devera ter
um comprimento superior a 125 cm por razdes
de seguranca.

Verificagao de fugas de gas

Durante a verificacao, certifique-se que os botdes
de controlo estéo fechados e a valvula de entrada
de gas esta aberta. Aplique espuma de sabao
as ligagbes para verificagdo de fugas. Se existir
fuga, aparecerdo bolhas. Neste caso, verifique
imediatamente a ligagao do gas. Nao verifique
as fugas de gas utilizando lume.

Cuidado!

Nunca utilize a chama de um isqueiro ou de
um fosforo para verificar se existem fugas
de gas.

Ventilactio

1. 0 conector flexivel do equipamento nao devera
ser sujeito a forgas excessivas, quer durante o uso
normal como quando € ligado ou desligado.

2. 0 conector flexivel do equipamento nédo deve ser
sujeito a calor excessivo, pela exposicéo directa a
produtos para exaustdo ou pelo contacto com
superficies quentes.

Nota: O conector flexivel deve ser capaz de suportar
temperaturas até 95°C incluido.

3. A tomada dentro da qual a ficha do conector
flexivel do equipamento encaixa, devera estar
permanentemente anexada a um tubo de instalagdo
de gas fixada firmemente e posicionada de tal modo
que a mangueira fique livremente pendente para
baixo.

4. 0 conector flexivel do equipamento devera ser
posicionado de tal maneira que néo sofra danos
mecanicos, isto é, abrasdo originada a partir da
mobilia de cozinha circundante, que pode ser movida
durante a utilizag&o, tais como uma porta ou gaveta,
ou ficar preso por um dispositivo de estabilidade.

5. 0 conector de ligagdo devera estar acessivel para
se poder desligar apés mover o equipamento.

E necessario que todos os compartimentos tenham
uma janela que possa ser aberta ou algo equivalente.

Em alguns compartimentos, também podera ser
necessario instalar uma ventilagao permanente, além

da janela (consultar a tabela abaixo).

Esta unidade n&o deve ser usada num compartimento
com um volume inferior a 5m3.

Volume do compartimento

Respiradouro necessario (area efectiva)

5m3 a 10m?

50cm?

Maior do que 11m?

Nao necessita de respiradouro

Um compartimento de 5m3 a 10m? com
uma porta com abertura para o exterior

Nao necessita de respiradouro
permanente

Os requisitos acima referidos também permitem o
uso de uma placa a gés, mas se houver outros
equipamentos de queima no mesmo compartimento,
deve-se consultar para determinar as exigéncias
quanto ao respiradouro necessarias.

0 forno esta concebido para ser incorporado num
armério de 600 mm de largura. O forno devera ser
incorporado sob as unidades da cozinha. Deve
assegurar que fique adequadamente ventilado.

IMPORTANTE: Se o forno for instalado por baixo
de uma unidade de compartimento de forno,
assegure-se de que o friso da frente da parte de
cima da unidade, nao fique instalado de forma que
obstrua a ventilago.

Consulte um engenheiro qualificado para
aconselhamento.



Como instalar o sev forno

circulagéo de ar por debaixo
da bancada
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Assegure-se que o ar possa fluir liviemente a volta
da area do compartimento. Se o forno for instalado
dentro de um compartimento totalmente fechado, é
necessario cortar uma pequena abertura no topo do
rodapé encaixado sob a unidade. Faga um corte de
400mm de largura e com um minimo de 15mm de
altura, para permitir a passagem do ar sob a unidade.

Ao ndo permitir uma ventilagdo adequada ao
equipamento podem resultar num sobreaquecimento
ou danificar as unidades adjacentes.

IMPORTANTE: Se o forno for instalado por baixo de
uma unidade de compartimento de forno, assegure-

Encaixe por debaixo da

\Ql,_uwm‘,_ﬂ_i

Lo

gy ‘g% o
R

se de que o friso da frente da parte de cima da unidade,
néo fique instalado de forma que obstrua a ventilaggo.

Levante o forno cuidadosamente para a posi¢ao na
prateleira, tendo o cuidado de NAO o levantar pelo
puxador da porta. Se baixar a porta do forno, vera 4
orificios de parafusos, 2 de cada lado do forno. O forno
devera ser entdo preso ao compartimento, encaixando
os parafusos nesses orificios. Lembre-se que o
compartimento néo devera ficar solto, mas sim seguro
a parede e/ou instalagdes adjacentes.
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Instalactio para l.p.g. (uso apenas para montadores)

Antes de comutar para um tipo diferente de gas, deve
consultar a etiqueta (chapa) no equipamento, que lhe
informara qual o tipo de gas ajustado por fabrica.
Como converter para o funcionamento em GPL

* Desligue o0 equipamento da corrente
* Mude a boquilha principal do forno:

1) Retire o fundo interior (consulte 'Como retirar o
fundo interior"). (Fig. 3a).

2) Desaperte o parafuso de fixagdo do queimador do
forno. Retire o queimador juntamente com o suporte
para o termopar do bloco da boquilha. Para fazer
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Fig 3b

Fig 3¢

isso, também precisa de retirar a ficha de igni¢ao
do bloco da boquilha. (Fig 3b-1).

3) Desaparafuse a boquilha do bloco da boquilha
usando uma chave tubular (7mmAF - ndo fornecida).
(Fig. 3c).

4) Aparafuse a nova boquilha (com o didmetro gravado
em centésimos de milimetros) e certifique-se de
que a rosca fique perfeitamente ajustada.

5) Reinstale o queimador conforme o ponto 2) na
ordem inversa.

6) Reintroduza o fundo interior e certifique-se de que
fica assente de forma apropriada.
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Os diametros estdo gravados na boquilha em centésimos

de milimetro.
; Carga nominal o da boquilha em
Queimador em kW mm
Queimador G20 -20 mbar | G30 -28- 30 mbar | G20 -13 mbar | G 31 - 37 mbar
do forno 2,15 (Hs) 1.10 0,72 1.16 0,72




Regulaciio da chama minima (apenas para ajustadores)

Regular a boquilha de baixa defini¢do do forno quando
comutar para um tipo diferente de gas:

1) Comutar de gés natural para gas liquido: Puxar
os botdes, retirar o painel (consultar figura 5) e rodar
a boquilha de baixa defini¢do (consultar figura 4) no
sentido horario até o fim, usando uma chave de
fendas. Voltar a montar o painel e colocar os botdes
novamente na sua posicao.

Fig. 4
B

Fig.5
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2) Comutar de gas liquido para gas natural: Defina
o terméstato do forno para a posigdo “méax.” e aquega
0 equipamento aproximadamente por 15 minutos.
Depois, defina para a posiggo “min.” e puxe os botdes.
Retire o painel (consulte a figura 5) e utilizando uma
chave de fendas, rode a boquilha de baixa definigéo
(consulte a figura 4) no sentido anti-horario. Pare
antes que as chamas do queimador se extingam. Em
seguida, coloque o painel e os botdes novamente na
sua posigao.

Antes de comutar para um tipo diferente
de gas, corrija os dados no equipamento
(tipo de gas, presséo do gas)!

Regulacio das chamas do queimador do forno

Devido as diferentes misturas de gés no sistema de distribui¢do, pode ter chamas com demasiado ou muito
pouco ar. Nestes casos, aperte o anel de ar para fechar ou abrir o fluxo de ar, até que seja obtida a chama

regular.

Aviso: A regulagéo das chamas deve apenas ser feita por um técnico qualificado.

Como utilizar o seu forno a gds

A placa de caracteristicas pode ser encontrada na parte inferior do lado esquerdo da estrutura do forno.
Antes de utilizar o forno pela primeira vez, recomendamos que o limpe com agua e sabdo, enxugue-o
cuidadosamente e aquega-o durante 30 minutos & temperatura maxima. Pode ser produzido um ligeiro odor
desagradavel, causado pela gordura remanescente nos elementos do forno, oriunda do processo de produgao.

Aprovacio do equipamento

E da responsabilidade do instalador verificar se o equipgmento esta a,funcionar correctamente, antes de o
utilizar e analisar o manual de in§tru96es. APENAS 0S TECNICOS DE GAS registados pela autoridade nacional
de normalizagéo de gas PODERAO APROVAR ESTE EQUIPAMENTO.



Para a sua seguranca:

POR FAVOR, LEIA AS PRECAUGOES ABAIX0 ANTES DE UTILIZAR 0 SEU EQUIPAMENTO.

CORRECTO certifique-se de que compreende os controlos antes de utilizar o equipamento.

CORRECTO mantenha as criangas afastadas do equipamento quando estiver a grelhar, ja que as superficies
ficardo extremamente quentes durante e depois da utilizag&o.

CORRECTO desligue o aparelho da tomada de parede se verificar qualquer rachadura ou quebra no painel
de vidro.
NAO USE 0 EQUIPAMENTO

CORRECTO certifique-se de que todos os controlos estdo desligados quando terminar de cozinhar e quando
ndo estiver a utiliza-lo.

CORRECTO mantenha-se afastado(a) quando abrir a porta do forno, para permitir a dispersao do vapor ou
calor acumulados.

CORRECTO use luvas secas e de boa qualidade para retirar os itens do forno.

CORRECTO tenha cuidado para néo se queimar com o calor /vapor quando funcionar com os controlos.

CORRECTO verifique se as prateleiras estdo na posigao correcta antes de ligar o forno/grelhador.

CORRECTO tome cuidado quando retirar os itens do grelhador, quando o forno inferior estiver ligado, pois
os itens estardo quentes.

CORRECTO mantenha as portas do forno/grelhador fechadas quando o equipamento ndo estiver a ser
utilizado.

CORRECTO mantenha o equipamento limpo, ja que a acumulagio da gordura dos cozinhados podem provocar
fogo.

CORRECTO siga os principios basicos do manuseio € higiene dos alimentos, para evitar a possibilidade do
surgimento de bactérias.

CORRECTO mantenha livres de obstrucéo os orificios de ventilago.

Para a sua seguranca:

INCORRECTO  deixar as criangas desacompanhadas onde estiver instalado um equipamento de cozedura,
visto que todas as superficies estardo quentes durante e depois da sua utilizagao.

INCORRECTO  permitir que alguém se sente ou se ponha em cima de qualquer parte do equipamento.

INCORRECTO  colocar objectos por cima do equipamento onde as criangas os tentem alcancar.

INCORRECTO  aquecer recipientes de alimentos por abrir pois a pressdo podera aumentar provocando o
rebentamento do recipiente.

INCORRECTO  guardar no equipamento quimicos/embalagens de alimentos, recipientes pressurizados
dentro ou sobre o equipamento ou nos arméarios imediatamente préximos ou acima do
mesmo.

INCORRECTO  revestir um tabuleiro do grelhador com folha de aluminio pois podera provocar incéndio.

INCORRECTO utilizar o equipamento como um aquecedor do compartimento.

INCORRECTO  secar roupas nas portas do forno.

INCORRECTO instalar o equipamento junto de cortinas ou de outros tecidos macios.

INCORRECTO  funcionar com o forno principal com a porta de vidro interior retirada.




Como utilizar o seu forno a gds

1. Painel de controlo

2. Botdo do termdstato

3. Fungdo do grelhador

4. Luz indicadora

5. Operador de minutos

6. Folha de protecgdo do botéo
7. Porta do forno

NOTE, POR FAVOR:

- Use o equipamento exclusivamente para preparar e aquecer alimentos, ndo como aquecedor!

- 0 equipamento nao deve ser deixado sem vigilancia.

- As superficies ficam quentes quando em uso, por isso, mantenha as criangas afastadas das mesmas!
- Néo cubra nenhuma parte do forno com papel aluminio - acumulagao de calor!

Dados técnicos

Dimensdes
Altura : 594 mm
Largura : 596 mm
Profundidade 1561 mm
Defini¢des da instalacéo
Altura : 595 mm
Largura : 560 mm
Profundidade : 550 mm
Consumo de gas 12,25 kW
Consumo eléctrico (grelhador) 12,10 kW
Lampada :15W
Poténcia eléctrica :220/230V ~ 50 Hz
Tipo de gas : Gas natural ou GPL
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Se o seu fogao possui contador de
minutos:

Apenas mostra o tempo e ndo é
programavel.

Podera ajustar para 120 minutos.

Terméstato do forno

0 termdstato regula a temperatura pretendida no
forno.

"0" - Desligado.

A posicéo “min.” representa uma temperatura no
forno de 140°C.

A posigdo “max.” corresponde a 240°Ce é a
posicéo de topo no termdstato.

Ignigao:

Para acender o queimador do forno, pressione o
botdo do termdstato e rode-o no sentido anti-
horario para o definir para a temperatura desejada.

Mantenha o botao pressionado durante 5-10
segundos. Durante este tempo, 0 queimador é
aceso electricamente, o termopar aquece e abre
o fornecimento de gas para o queimador, até ao
ponto em que pode rodar o botdo do terméstato
para a posigéo “0”.

Nao pressione 0 mecanismo de acendimento por
mais de 15 segundos. Se 0 queimador ndo acender
durante este periodo de tempo, ndo pressione
novamente 0 mecanismo de acendimento até que
tenha deixado a porta do forno aberta durante
pelo menos durante um minuto.
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Grelhador “&)”

As posigdes “1” - “12” no botdo selector da
funcéo sédo para funcionamento do aquecedor
do grelhador eléctrico. “1” & a temperatura minima
e “12” é amaxima.

Quando utilizar o grelhador eléctrico, o terméstato
do forno deve estar em “0”. Em qualquer outra
posi¢io, 0 aquecedor do grelhador ndo funcionara.

0 sinal luminoso indica que o aquecedor do
grelhador esta ligado. A
luz apaga-se quando a

temperatura definida é

alcancada.

e Untar o grelhador com
6leo impede que os restos
de comida fiquem presos
ao arame.

 Posicione o tabuleiro de
recolha de pingos, que é fornecido com o forno,
imediatamente abaixo da prateleira do grelhador.

e A folha de protecgdo do botdo contra o ar do
forno devera ser retirada..

12

* Niio permita que as criancas se

sentem ou permanecam junto da

J porta do forno quando esta estiver
aberta.

* As partes acessiveis podem ficar quentes

quando o grelhador estd a ser utilizado. Ndo

permita que as criancas fiquem por perto.

» Certifique-se que os alimentos estdo
correctamente posicionados sob o elemento do
grelhador.

¢ (s alimentos que precisam de ser alourados
devem apenas ser colocados por baixo do
grelhador quente, quer no tabuleiro do grelhador,
quer no fundo do compartimento do grelhador,
conforme a profundidade do prato. A grelha de
arame do tabuleiro do grelhador deve ser retirada.

o Nao revista o tabuleiro do grelhador com folha
de aluminio visto que a intensidade de calor pode
causar um incéndio.

e As travessas e o0s pratos colocados no fundo
do compartimento do grelhador serdo aquecidos
quando o forno principal estiver em
funcionamento.

Enquanto executa a funciio grelhador ou
churrasqueira, mantenha a porta do forno
completamente ABERTA.

N whoo

A prateleira metdlica com a extremidade
dobrada deve ser introduzida apenas na
posicdo mostrada na figura.

folha de
protecgéo\‘

do botdo

Se o seu fogdo possui a funiio espeto
rotativo

0 motor da churrasqueira pode ser rodado
nas direcces horaria ou anti-horéaria.

e Depois de colocar o seu forno na posigéo
grelhador, espete a comida no espeto.

Introduza o espeto no orificio que esta ligado
ao motor do espeto rotativo na parede traseira
da cavidade do forno.

* Depois de grelhar, aparafuse o manipulo
plastico ao espeto e retire a comida do forno.

DB00709-00-1
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Informacao

Retire do forno todos os acessdrios que néo sdo
necessarios para o prato que esta a cozinhar. Na
maior parte dos casos, o resultado dos assados
sdo muito melhores se pré-aquecer o forno
durante cerca de 10 minutos na temperatura

Niveis da prateleira do forno

0 funcionamento convencional permite cozinhar
ou assar alimentos apenas num nivel.

Dependendo dos assados ou pastelaria, pode
escolher um dos seis niveis de introdugéo, com
o nivel “1” correspondendo a posigdo mais baixa
€0 “6” a mais alta.

Qualquer tabuleiro de pastelaria introduzido
directamente no nivel de introdugéo 1 nao deve
pesar mais que 3 kg.

Guia de receita de temperatura

desejada. Cozinhar com diferentes formas em
estanho da diferentes resultados da cozedura
(por exemplo, estanhos claros e escuros). 0s 6
niveis de prateleira estdo numerados de baixo
para cima. As definigbes e tempos fornecidos nas
tabelas seguintes sdo recomendagdes e devem
ser complementadas pela sua prdpria experiéncia.

Fazer assados e pastelaria

Pastelaria - funcionamento convencional
Este tipo de aquecimento permite-lhe usar o forno
como normal, quando trabalhar com receitas de

livros de culinaria.

Neste caso, é melhor colocar o tabuleiro no centro
do forno.

PRATOS NiVEL | TEMP. (°C) TEMPO DE PRE-AQUECIMENTO+
COZEDURA (min.)
BISCOITO (GATEAU ROULE) 4 210 15-20 sim
MASSA QUEBRADA (BOLOS SECOS) 5 200 10-12 sim
MASSA DE PAQ
(BOLO EM BLOCOS) 4 200 25-30 sim
MASSA DE BOLACHA AMANTEIGADA
(FORMINHA DE PAPEL) 4 190 20-25 sim
MASSA LEVEDADA
(TORTA) 4 180 40-50 -
BOLO FOLHADO (DOBRADOS) 4 190 20-30 sim
SOUFFLE 4 180 35-40 sim
BOLO “SACHER” 4 180 55-60 sim
BOLO DE FRUTAS 2 160 160-180 sim
MASSA CHOUX 5 200 35-40 sim
ASSADO
PRATO NIVELDA | TEMP | MARCA| ASSADO TEMPO DE
PRATELEIRA| ¢ DO GAS PRE-AQUECIMENTO (min.)
Rosbife (cerca de 1,5 kg) 2 190 5 90-120 s?m
Carne de porco assada (1,5 kg) 2 190 5 100-120 sim
Pizza 2 180 4 20 - 25 sim
Sufié de peixe 4 170 4 50 - 60 sim
Suflé de vegetais 4 160 3 30-40 sim
Aves 4 180/190| 4/5 60 - 70 sim
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Limpeza e manutencdio

Limpeza geral

Antes da limpeza, desligue sempre o fornecimento
eléctrico do forno.

Aconselhamos a limpar o equipamento quando
estiver frio, especialmente as superficies
esmaltadas. Para conservar as partes esmaltadas,
limpe e seque frequentemente com agua quente
com sabdo.

Esfregue suavemente para néo danificar a
superficie. Nunca utilize produtos de limpeza

Componentes amoviveis

- Como retirar a porta do forno:

Abra a porta do forno o mais que possivel. Rode
as manilhas metalicas (A) nas dobradicas, tanto
quanto possivel, na sua direcgdo. Feche a porta
do forno até que toque nas duas manilhas, depois
feche um pouco mais e retire a porta (segure na
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abrasivos. Nao deixe residuos acidos ou alcalinos
(sumo de limdo, vinagre, sal, tomate, etc.) sobre
as superficies esmaltadas.

NOTA: Todos os limpadores como aqueles em
spray ou barra que séo utilizados em esmalte,
devem ter o selo de aprovagéo do VEDC (Vitreous
Enamel Development Council - Conselho de
Desenvolvimento de Esmalte Vitrificado) e devem
ser seguidas as instrugbes do fabricante.

porta pelas laterais!) Para reintroduzir a porta,
proceda na ordem inversa.

Nota: Se solicitar assisténcia técnica para retirar
a porta, a mesma sera as suas expensas, ja que
este procedimento nao é abrangido pela garantia.

DB00592-00-1




Como retirar o fundo interior

Antes de retirar o fundo interior, retire os dois
suportes laterais que apoiam os tabuleiros de
pastelaria, levantando-os ligeiramente.

Comece por puxar ligeiramente o fundo interior
com na sua direcgdo e levantando-o um pouco,
para que as duas linguetas de fixacéo frontais
se soltem. Depois, levante a frente do fundo
interior o suficiente para permitir que a parte de
tras seja retirada com as duas manilhas traseiras
das fixacoes. Para reintroduzir o fundo interior,
proceda na ordem inversa. Certifique-se de que
ambas as manilhas traseiras e as linguetas
frontais encaixem adequadamente.

Seguranca

NUNCA deixe que a gordura se acumule no fundo
do forno.

Como em todos os fogdes, limpe regularmente a
gordura dos tabuleiros e do fundo do forno para
evitar a possibilidade de fogo devido a gordura.
NUNCA coloque nada no fundo do forno.
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Limpeza manval

Os apoios das prateleiras metalicas podem ser
removidos para limpeza.

Desprenda os apoios das paredes laterais e limpe
com um pano ensaboado.

Nao utilize aerossdis limpadores de forno,
esfregoes ou pds abrasivos; limpe com um pano
Seco.

A luz do forno nao funciona
Se a luz do forno falhar, pode troca-la facilmente:

1. Desligue o forno rodando o selector do forno
para 0. Desligue e isole a alimentag&o eléctrica.
2. Desaparafuse a cobertura de vidro da luz,
substitua a Idmpada por uma nova com as
mesmas caracteristicas e volte a aparafusar a
tampa até que fique bem apertada.

Se tiver algum problema com o
seu forno

Verifique os itens seguintes antes de
telefonar para o servigo de atendimento ao
cliente:

1. Aalimentago eléctrica estd ligada (ha algum
corte de energia?).

2. 0Os controlos estdo activos.

3. 0 fusivel na ficha e o fusivel principal.

4. 4. Verifique se o temporizador esta definido
para manual.
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NOTA: A substitui¢ao da Iampada do forno nédo
é abrangida pela sua garantia.

As outras lampadas ndo podem ser substituidas
por si e, por isso, deve chamar um electricista
qualificado. Outras ldmpadas que n&o a do forno
estdo abrangidas pela garantia.

IMPORTANTE! AVISO - 0S FORNOS FICAM
QUENTES. MANTENHA AS CRIANGCAS afastadas
do equipamento.
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